
บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
 การศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของทีม : กรณีศึกษาเครือขาย
ลูกคาผูประกอบการ 2 ของ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย  โดยการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบ 
สอบถามจากกลุมตัวอยางจํานวน 157 ราย  นําผลมาวิเคราะหโดยใชความถ่ี รอยละ  และคาเฉล่ีย  
ผลการวิเคราะหแบงเปน 6 สวน ดังนี้  
 สวนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-9) 
 สวนท่ี 2 ขอมูลปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (ตารางท่ี 10-16) 
 สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัดานการจูงใจในการปฏิบัติงาน (ตารางที่ 17-27) 
 สวนท่ี 4  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน   จําแนก
ตามระดับการศึกษา  ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ  และตําแหนงในองคกร  (ตารางท่ี 
28-48)  
 สวนท่ี 5 ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัดานแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน   จําแนกตามระดับ
การศึกษา ระเวลาปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ   และตําแหนงภายในองคกร (ตารางท่ี 49-81)  
 สวนท่ี 6  ปญหา และขอเสนอแนะในการปรับปรุงกระบวนการทํางานในดานตางๆ 
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สวนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 95 60.5 
หญิง 62 39.5 

รวม 157 100.0 
 

 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย จํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 
60.5 และเปนเพศหญิง  จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 39.5 
  
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 25 ป 11 7.0 
25 - 30 ป 37 23.6 
31 - 35 ป 7 4.5 
36 - 40 ป 27 17.2 
41 - 45 ป 32 20.4 
46 - 50 ป 26 16.6 
51 ป ข้ึนไป 17 10.8 

รวม 157 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 25 - 30 ป  มากท่ีสุด จํานวน 37 คนคิด
เปนรอยละ 23.6 รองลงมาคือ  41 - 45 ป จํานวน  32 คน คิดเปนรอยละ 20.4  และ 36 - 40 ป  
จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 17.2  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวาปริญญาตรี 13 8.3 
ปริญญาตรี(ในประเทศ) 96 61.1 
ปริญญาโท (ในประเทศ) 46 29.3 
ปริญญาโท (ตางประเทศ) 2 1.3 

รวม 157 100.0 
 

 
 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรี(ในประเทศ)  
มากท่ีสุดจํานวน 96 คน คิดเปนรอยละ 61.1 รองลงมาคือ ปริญญาโท (ในประเทศ) จํานวน 46 คน 
คิดเปนรอยละ29.3  และตํ่ากวาปริญญาตรี  จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 8.3  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับรายไดตอเดือน 
 

ระดับรายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 15,000 บาท 20 12.7 
15,001 - 20,000 บาท 17 10.8 
20,001 - 25,000 บาท 8 5.1 
25,001 - 30,000 บาท 14 8.9 
30,001 - 35,000 บาท 19 12.1 
35,001 - 40,000 บาท 20 12.7 
40,001 - 45,000 บาท 23 14.6 
45,001 - 50,000 บาท 17 10.8 
มากกวา 50,000 บาท 19 12.1 

รวม 157 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือน 40,001 - 45,000 บาท       
มากท่ีสุด จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 14.6 รองลงมาคือ ตํ่ากวา 15,000 บาท และ 35,001 - 40,000 
บาท เทากัน จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 12.7   และ 30,001 - 35,000 บาท และมากกวา 50,000 
บาท เทากัน จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 12.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

ระดับรายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
โสด 62 39.5 
สมรส 93 59.2 
หยาราง 2 1.3 

รวม 157 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพ สมรส มากท่ีสุด จํานวน 93 คน 
คิดเปนรอยละ 59.2 รองลงมาคือ โสด จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 39.5 และหยาราง  จํานวน 2 
คน คิดเปนรอยละ 1.3 
 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงาน
กับธนาคารกสิกรไทย 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานกับธนาคารกสิกรไทย จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10 ป 57 36.3 
11- 20 ป 46 29.3 
21-30 ป 43 27.4 
มากกวา 30 ป 11 7.0 

รวม 157 100.0 
 

 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานกับธนาคาร
กสิกรไทย มากท่ีสุด คือ ไมเกิน 10 ป จํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 36.3 รองลงมาคือ 11- 20 ป 
จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 29.3   และ 21-30 ป    จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 27.4  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการ
ปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ  
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชือ่ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 3 ป 49 31.2 
3-9 ป 43 27.4 
มากกวา 9 ป 65 41.4 

รวม 157 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
มากท่ีสุด คือ มากกวา 9 ป   จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 41.4 รองลงมาคือ นอยกวา 3 ป จํานวน 
49 คิดเปนรอยละ 31.2 และ 3-9 ป จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 27.4  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณในการ
ทํางาน 
  

ประสบการณในการทํางาน จํานวน รอยละ 
เคยทํางานกับบริษัท อ่ืน ๆ มากอน แตไมเกี่ยวของกับ 
ธุรกิจธนาคาร 

48 30.6 

เคยทํางานกับบริษัทอ่ืน ๆ มากอน ซ่ึงเปนธุรกิจ
ธนาคาร 

31 19.7 

ทํางานท่ีธนาคารกสิกรไทยมาโดยตลอด 78 49.7 
รวม 157 100.0 

 
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามทํางานท่ีธนาคารกสิกรไทยมาโดยตลอด  
มากท่ีสุด จํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 49.7 รองลงมาคือ เคยทํางานกับบริษัท อ่ืน ๆ มากอน แตไม
เกี่ยวของกับ ธุรกิจธนาคาร จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 30.6 และเคยทํางานกับบริษัทอ่ืน ๆ มา
กอน ซ่ึงเปนธุรกิจธนาคาร  จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 19.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน  
 

ตําแหนงงานปจจุบัน จํานวน รอยละ 
พนักงานช้ันตน 18 11.5 
พนักงานช้ันกลาง 27 17.2 
ผูชวยหวัหนาสวน 37 23.6 
หัวหนาสวน 60 38.2 
สูงกวาหวัหนาสวน 15 9.6 

รวม 157 100.0 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานปจจุบัน คือ หัวหนาสวน      
มากท่ีสุด จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 38.2 รองลงมาคือ ผูชวยหัวหนาสวน  จํานวน 37 คน         
คิดเปนรอยละ 23.6 พนักงานช้ันกลาง  จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 17.2  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมี
อิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน ดานกลยุทธขององคกร 
 

ระดับความคดิเห็น 
เห็นดวย

อยางย่ิง 
เห็นดวย ไมแนใจ 

ไมเห็น

ดวย 

ไมเห็นดวย

อยางย่ิง  ปจจัยดานกลยุทธขององคกร 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ธนาคารมีการกําหนด
เปาหมายดานสินเช่ือที่
เหมาะสม  

21 
(13.4) 

83 
(52.9) 

27 
(17.2) 

25 
(15.9) 

1 
(0.6) 

3.62 
(เห็นดวย) 

3 

ธนาคารมีการกําหนดกลุม
ลูกคาเปาหมายไมชัดเจน 

7 
(4.5) 

58 
(36.9) 

27 
(17.2) 

50 
(31.8) 

15 
(9.6) 

2.95 
(ไมแนใจ) 

5 

ธนาคารมีกลยุทธด านการ
ปลอยสินเช่ือที่ดีกวาคูแขง 

25 
(15.9) 

85 
(54.1) 

31 
(19.7) 

10 
(6.4) 

6 
(3.8) 

3.72 
(เห็นดวย) 

2 

ธ น า ค า ร มี ก า ร พ ย า ก ร ณ
แนวโนมของธุรกิจดานสินเช่ือ
สามารถนํามาใช เปนแนว
ทางการทําตลาดได 

30 
(19.1) 

98 
(62.4) 

23 
(14.6) 

6 
(3.8) 

0 
(0.0) 

3.97 
(เห็นดวย) 

1 

ธนาคารกําหนดกลยุทธดาน
สิ น เ ช่ื อ ไ ม ส อ ด ค ล อ ง กั บ
สถานการณ 

12 
(7.6) 

68 
(43.3) 

33 
(21.0) 

40 
(25.5) 

4 
(2.5) 

3.28 
(ไมแนใจ) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.51 

(เห็นดวย) 
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 จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานกลยุทธของ
องคกรโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.51)  โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยใน
ระดับเห็นดวยตามลําดับดังนี้   คือ ธนาคารมีการพยากรณแนวโนมของธุรกิจดานสินเช่ือสามารถ
นํามาใชเปนแนวทางการทําตลาดได (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอย
สินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง (คาเฉล่ีย 3.72)  ธนาคารมีการกําหนดเปาหมายดานสินเช่ือท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.62) และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ ตามลําดับดังนี้  ธนาคารกําหนดกลยุทธดานสินเช่ือไม
สอดคลองกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 3.28) และธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไมชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 2.95)  
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมี
อิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน ดานโครงสรางขององคกร 
 

ระดับความคดิเห็น 
เห็นดวย

อยางย่ิง 
เห็นดวย ไมแนใจ 

ไมเห็น

ดวย 

ไมเห็นดวย

อยางย่ิง 
ปจจัยดานโครงสรางของ

องคกร 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

โครงสร างการทํ างานด าน
สิ น เ ช่ื อ ข อ ง ธน า ค า ร ช ว ย
สงเสริมการปฏิบัติงานของทีม
ขาย (ขอน้ีหมายถึงโครงสราง
ของทั้งกระบวนการ) 

16 
(10.2) 

86 
(54.8) 

36 
(22.9) 

19 
(12.1) 

0 
(0.0) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3 

ธนาคารมีการปรับโครงสราง
งานสินเช่ือใหสอดคลองกับ
การแขงขัน 

16 
(10.2) 

94 
(59.9) 

32 
(20.4) 

15 
(9.6) 

0 
(0.0) 

3.71 
(เห็นดวย) 

1 

 การกําหนดภาระหนาที่งาน
ดานสินเช่ือไมเหมาะสม 

9 
(5.7) 

63 
(40.1) 

39 
(24.8) 

42 
(26.8) 

4 
(2.5) 

3.20 
(ไมแนใจ) 

4 

จํานวนพนักงานที่ปฏิบัติงาน
ดานงานขายสินเช่ือไมเพียงพอ 

28 
(17.8) 

76 
(48.4) 

32 
(20.4) 

18 
(11.5) 

3 
(1.9) 

3.69 
(เห็นดวย) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
3.56 

(เห็นดวย) 
 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานโครงสรางของ
องคกร  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.56) โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยใน
ระดับเห็นดวยตามลําดับดังนี้   ธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือใหสอดคลองกับการแขงขัน 
(คาเฉล่ีย 3.71) รองลงมาคือ จํานวนพนักงานท่ีปฏิบัติงานดานงานขายสินเช่ือไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 
3.69) โครงสรางการทํางานดานสินเช่ือของธนาคารชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีมขาย (ขอนี้
หมายถึงโครงสรางของท้ังกระบวนการ) (คาเฉล่ีย 3.63) และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ 
การกําหนดภาระหนาท่ีงานดานสินเช่ือไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.20)  
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมี
อิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน ดานระบบขององคกร 
 

ระดับความคดิเห็น 
เห็นดวย

อยางย่ิง 
เห็นดวย ไมแนใจ 

ไมเห็น

ดวย 

ไมเห็นดวย

อยางย่ิง ปจจัย ดานระบบขององคกร 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ธนาคารมีระบบที่สงเสริมการ
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือ 

19 
(12.1) 

100 
(63.7) 

32 
(20.4) 

5 
(3.2) 

1 
(0.6) 

3.83 
(เห็นดวย) 

2 

ธนาคารมีการปรับปรุงระบบ
ใหทันสมัยสอดคลองกับการ
ปฏิบัติงาน 

28 
(17.8) 

108 
(68.8) 

15 
(9.6) 

6 
(3.8) 

0 
(0.0) 

4.01 
(เห็นดวย) 

1 

ธนาคารมีระบบการปฏิบัติงาน
ด านสิ น เ ช่ื อทํ า ให ที มข า ย
สินเช่ือไดเปรียบคูแขง 

20 
(12.7) 

93 
(59.2) 

29 
(18.5) 

13 
(8.3) 

2 
(1.3) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3 

คูแขงทางธุรกิจมีระบบการ
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือที่ดีกวา
ธนาคารฯ 

11 
(7.0) 

52 
(33.1) 

54 
(34.4) 

29 
(18.5) 

11 
(7.0) 

3.15 
(ไมแนใจ) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.68 

(เห็นดวย) 
 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานระบบของ
องคกรโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.68)  โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยใน
ระดับเห็นดวยตามลําดับดังนี้   ธนาคารมีการปรับปรุงระบบใหทันสมัยสอดคลองกับการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือ ธนาคารมีระบบท่ีสงเสริมการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.83) 
ธนาคารมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือทําใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง (คาเฉล่ีย 3.74) และ 
มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ คือ คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือท่ีดีกวา
ธนาคารฯ (คาเฉล่ีย 3.15)  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมี
อิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน ดานการบริหารของผูบริหารงาน 
 

ระดับความคดิเห็น 
เห็นดวย

อยางย่ิง 
เห็นดวย ไมแนใจ 

ไมเห็น

ดวย 

ไมเห็นดวย

อยางย่ิง 
ดานการบริหารของผู

บริหารงาน 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ก า ร จั ด ก า ร ข อ ง ผู บ ริ ห า ร 
สงเสริมใหเกิดบรรยากาศที่ดี
ในการทํางาน 

27 
(17.2) 

60 
(38.2) 

49 
(31.2) 

15 
(9.6) 

6 
(3.8) 

3.55 
(เห็นดวย) 

3 

การจัดการของผูบริหารชวย
สนับสนุนการปฏิบัติงาน 

16 
(10.2) 

78 
(49.7) 

46 
(29.3) 

13 
(8.3) 

4 
(2.5) 

3.57 
(เห็นดวย) 

2 

ผูบริหารขาดความยืดหยุนใน
การบริหาร และไมเหมาะสม
กับสถานการณ 

5 
(3.2) 

54 
(34.4) 

34 
(21.7) 

59 
(37.6) 

5 
(3.2) 

2.97 
(ไมแนใจ) 

4 

ผู นําทีมชวยแนะนําและให
ขอมูลเ ก่ียวกับแนวทางการ
ปฏิบัติงานขายสินเช่ือ 

39 
(24.8) 

89 
(56.7) 

15 
(9.6) 

14 
(8.9) 

0 
(0.0) 

3.97 
(เห็นดวย) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
3.52 

(เห็นดวย) 
 

 
 จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการบริการของ
ผูบริหาร โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.52)  โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยมี
ในระดับเห็นดวยตามลําดับดังนี้    ผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงาน
ขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ การจัดการของผูบริหารชวยสนับสนุนการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 3.57) การจัดการของผูบริหาร สงเสริมใหเกิดบรรยากาศท่ีดีในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.55)
และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ คือ ผูบริหารขาดความยืดหยุนในการบริหาร และไมเหมาะสม
กับสถานการณ (คาเฉล่ีย 2.97)  
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมี
อิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน ดานบุคลากรผูรวมองคกร 
 

ระดับความคดิเห็น 
เห็นดวย

อยางย่ิง 
เห็นดวย ไมแนใจ 

ไมเห็น

ดวย 

ไมเห็นดวย

อยางย่ิง 
ปจจัยดานบุคลากรผูรวม

องคกร 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

 ธนาคารมีการสรรหาบุคลากร
ที่มีความสามารถทางด าน
สินเช่ือ 

13 
(8.3) 

100 
(63.7) 

25 
(15.9) 

16 
(10.2) 

3 
(1.9) 

3.66 
(เห็นดวย) 

2 

 พนักงานที่ปฏิบั ติงานดาน
สินเช่ือสวนใหญ  ขาดความรู
ความสามารถที่ดี   

6 
(3.8) 

54 
(34.4) 

44 
(28.0) 

53 
(33.8) 

0 
(0.0) 

3.08 
(ไมแนใจ) 

5 

ธนาคารมีพนักงานไมเพียงพอ
ตอการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ 

22 
(14.0) 

67 
(42.7) 

32 
(20.4) 

36 
(22.9) 

0 
(0.0) 

3.48 
(ไมแนใจ) 

3 

เมื่อมีปญหา ทานจะไดรับการ
ชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ 

31 
(19.7) 

86 
(54.8) 

31 
(19.7) 

9 
(5.7) 

0 
(0.0) 

3.89 
(เห็นดวย) 

1 

 ฝายงานอื่นๆ ที่เก่ียวของ ให
ความรวมมือในการปฏิบัติงาน 

8 
(5.1) 

75 
(47.8) 

52 
(33.1) 

20 
(12.7) 

2 
(1.3) 

3.43 
(ไมแนใจ) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.51 

(เห็นดวย) 
 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานบุคลากรผูรวม
องคกร  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.51) โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยใน
ระดับเห็นดวยตามลําดับดังนี้  เม่ือมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 
3.89) รองลงมาคือ ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรที่มีความสามารถทางดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.66) 
และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ  ตามลําดับดังนี้  ธนาคารมีพนักงานไมเพียงพอตอการ
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.48) ฝายงานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ ใหความรวมมือในการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 3.43) และ พนักงานท่ีปฏิบัติงานดานสินเช่ือสวนใหญ  ขาดความรูความสามารถที่ดี  
(คาเฉล่ีย 3.08)  
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมี
อิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน ดานทักษะความสามารถ 
 

ระดับความคดิเห็น 
เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย ไมแนใจ 
ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็นดวย
อยางย่ิง ปจจัยดานทักษะความสามารถ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ธนาคารมีการพัฒนาทักษะ
ค ว า ม ส า ม า ร ถ ใ ห กั บ
ผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ  

20 
(12.7) 

106 
(67.5) 

26 
(16.6) 

5 
(3.2) 

0 
(0.0) 

3.90 
(เห็นดวย) 

3 

ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมี
ความรู ความสามารถท่ีดี  

11 
(7.0) 

112 
(71.3) 

20 
(12.7) 

14 
(8.9) 

0 
(0.0) 

3.76 
(เห็นดวย) 

4 

การไดรับการอบรมดาน
สินเช่ือ ชวยเพ่ิมประสิทธิภาพ
ในการปฏิบัติงาน 

36 
(22.9) 

101 
(64.3) 

14 
(8.9) 

6 
(3.8) 

0 
(0.0) 

4.06 
(เห็นดวย) 

1 

การอบรมทําใหทานมีความรู
เพ่ิม และสามารถนําไปใชงาน
ไดจริง 

34 
(21.7) 

103 
(65.6) 

12 
(7.6) 

8 
(5.1) 

0 
(0.0) 

4.04 
(เห็นดวย) 

2 

งานขายสินเช่ือไมมีความ
จําเปนตองอบรมใหความรู 

3 
(1.9) 

38 
(24.2) 

14 
(8.9) 

59 
(37.6) 

43 
(27.4) 

2.36 
(ไมเห็นดวย) 

6 

หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของ
ธนาคารเขาใจงาย 

4 
(2.5) 

78 
(49.7) 

56 
(35.7) 

14 
(8.9) 

5 
(3.2) 

3.39 
(ไมแนใจ) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
3.59 

(เห็นดวย) 
 

 

 จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานทักษะ
ความสามารถ  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.59)  โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัย
ยอยในระดับเห็นดวยตามลําดับดังนี้ การไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพ่ิมประสิทธิภาพในการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมาคือ การอบรมทําใหทานมีความรูเพิ่ม และสามารถนําไปใชงาน
ไดจริง (คาเฉล่ีย 4.04) ธนาคารมีการพัฒนาทักษะความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 3.90) ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีความรู ความสามารถท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.76)  และมีความ
คิดเห็นในระดับไมแนใจตามลําดับดังนี้ หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของธนาคารเขาใจงาย (คาเฉล่ีย 
3.39) และมีความคิดเห็นในระดับไมเห็นดวย คือ งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตองอบรมให
ความรู (คาเฉล่ีย 2.36)  
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยท่ีมี
อิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน ดานคานิยมรวมภายในองคกร 
 

ระดับความคดิเห็น 
เห็นดวย

อยางย่ิง 
เห็นดวย ไมแนใจ 

ไมเห็น

ดวย 

ไมเห็นดวย

อยางย่ิง 
ปจจัยดานคานิยมรวมภายใน

องคกร 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

พนักงานปฏิบัติงานรวมกัน
เปนทีมชวยใหบรรลุเปาหมาย 

32 
(20.4) 

93 
(59.2) 

17 
(10.8) 

13 
(8.3) 

2 
(1.3) 

3.89 
(เห็นดวย) 

1 

การปฏิบัติงานดานสินเช่ือขาด
บรรยากาศในการทํางานที่ดี 

15 
(9.6) 

62 
(39.5) 

25 
(15.9) 

47 
(29.9) 

8 
(5.1) 

3.18 
(ไมแนใจ) 

4 

ผู นํ า ที ม กั บ ผู ป ฏิ บั ติ ง านมี
ความเห็นเก่ียวกับการทํางาน
ในทิศทางเดียวกัน 

30 
(19.1) 

90 
(57.3) 

21 
(13.4) 

14 
(8.9) 

2 
(1.3) 

3.84 
(เห็นดวย) 

2 

เ มื่ อ เ กิ ด ป ญ ห า ทุ ก ค น จ ะ
ชวยกันแกไขปญหาเสมอ 

22 
(14.0) 

102 
(65.0) 

27 
(17.2) 

6 
(3.8) 

0 
(0.0) 

3.89 
(เห็นดวย) 

1 

ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลัก
ในการปฏิบัติงานในทิศทาง
เดียวกัน 

21 
(13.4) 

99 
(63.1) 

27 
(17.2) 

10 
(6.4) 

0 
(0.0) 

3.83 
(เห็นดวย) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.73 

(เห็นดวย) 
 

 
 จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานคานิยมรวม
ภายในองคกร  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.73) โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัย
ยอยในระดับเห็นดวยตามลําดับดังนี้ พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีมชวยใหบรรลุเปาหมาย เม่ือ
เกิดปญหาทุกคนจะชวยกันแกไขปญหาเสมอ เทากัน (คาเฉลี่ย 3.89) รองลงมาคือ ผูนําทีมกับ
ผูปฏิบัติงานมีความเห็นเกี่ยวกับการทํางานในทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.84) ผูปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือมีหลักในการปฏิบัติงานในทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.83) และมีความคิดเห็นในระดับไม
แนใจคือ  การปฏิบัติงานดานสินเช่ือขาดบรรยากาศในการทํางานท่ีดี  (คาเฉล่ีย 3.18) 
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สวนท่ี 3   ปจจัยดานการแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน 
 3.1 ปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงาน 
 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความ 
สําคัญตอปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงานดานความสําเร็จในการทํางาน 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

เปาหมายสินเช่ือที่ไดรับไม
เหมาะสมกับความสามารถ
ของทาน 

12 
(7.6) 

58 
(36.9) 

67 
(42.7) 

13 
(8.3) 

7 
(4.5) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2 

ทานไมเคยทําไดตามเปาหมาย
สินเช่ือที่ไดรับ 

11 
(7.0) 

37 
(23.6) 

57 
(36.3) 

38 
(24.2) 

14 
(8.9) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3 

การทํางานในหนวยงานน้ี ทํา
ใ ห ท า น มี โ อ ก า สป ร ะสบ
ความสําเร็จตามเปาหมายการ
ทํางานที่วางไว 

16 
(10.2) 

64 
(40.8) 

55 
(35.0) 

19 
(12.1) 

3 
(1.9) 

3.45 
(ปานกลาง) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
39 

(8.3) 
159 

(33.8) 
179 

(38.0) 
70 

(14.9) 
24 

(5.0) 
3.25 

(ปานกลาง) 
 

 
 จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการ
ปฏิบัติงานดานความสําเร็จในการทํางานในระดับปานกลาง รอยละ 38.0  ระดับมาก รอยละ 33.8  
ระดับนอยรอยละ 14.9  ระดับมากท่ีสุดรอยละ 8.3  และระดับนอยท่ีสุดรอยละ 5  โดยให
ความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.25)  ในรายละเอียดใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ระดับปานกลาง ในเร่ืองการทํางานในหนวยงานน้ี ทําใหทานมีโอกาสประสบความสําเร็จตาม
เปาหมายการทํางานท่ีวางไว (คาเฉล่ีย 3.45) รองลงมาคือ เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับไมเหมาะสมกับ
ความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 3.35) และทานไมเคยทําไดตามเปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 
2.96) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงานดานความกาวหนาในงาน 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ดานความกาวหนาในงาน 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

หนาที่ Sale มีโอกาสเล่ือน
ตําแหนงนอยกวาหนาที่อื่น 

21 
(13.4) 

42 
(26.8) 

46 
(29.3) 

40 
(25.5) 

8 
(5.1) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3 

ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอ
ช่ือใหเล่ือนตําแหนง 

7 
(4.5) 

40 
(25.5) 

68 
(43.3) 

26 
(16.6) 

16 
(10.2) 

2.97 
(ปานกลาง) 

4 

งาน Sale มีโอกาสกาวหนา
มากกวาหนาที่อื่น ๆ  

15 
(9.6) 

49 
(31.2) 

58 
(36.9) 

27 
(17.2) 

8 
(5.1) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2 

ธนาคารแจงหลักเกณฑในการ
ประเมินผลงานที่ชัดเจน 

20 
(12.7) 

73 
(46.5) 

48 
(30.6) 

14 
(8.9) 

2 
(1.3) 

3.61 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
63 

(20.0) 
204 

(32.5) 
220 

(35.0) 
107 

(17.0) 
34 

(5.4) 
3.25 

(ปานกลาง) 
 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการ
ปฏิบัติงานดานความกาวหนาในงาน  ในระดับปานกลาง รอยละ 35.0  ระดับมาก รอยละ 32.5  
ระดับนอยรอยละ 17.0  ระดับมากท่ีสุดรอยละ 20.0  และระดับนอยท่ีสุดรอยละ 5.4  โดยให
ความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย 3.25)  ในรายละเอียดใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ระดับมากในเรื่อง  ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.61)  และให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก งาน Sale มีโอกาสกาวหนามากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 
3.23) หนาท่ี Sale มีโอกาสเล่ือนตําแหนงนอยกวาหนาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.18) และปจจุบันทานมี
โอกาสไดเสนอช่ือใหเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.97)  
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงานดานความจูงใจในลักษณะงาน 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ดานความจูงใจในลักษณะงาน 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือเปน
งานที่นาสนใจทาทาย
ความสามารถ 

20 
(12.7) 

73 
(46.5) 

11 
(7.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.65 
(มาก) 

2 

ทานมีความพึงพอใจที่ได
ปฏิบัติงานดานน้ี  

17 
(10.8) 

79 
(50.3) 

53 
(33.8) 

8 
(5.1) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 

1 

งานที่ทานทําตรงกับความรู
ความสามารถของทาน หรือ
ประสบการณที่เรียนมา 

21 
(13.4) 

71 
(45.2) 

56 
(35.7) 

7 
(4.5) 

2 
(1.3) 

3.65 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
58 

(13.9) 
223 

(53.3) 
120 

(28.7) 
15 

(3.6) 
2 

(0.5) 
3.66 

(มาก) 
 

 
 จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการ
ปฏิบัติงานดานความจูงใจในลักษณะงาน   ในระดับมาก รอยละ 53.3  ระดับปานกลาง รอยละ 28.7  
ระดับมากท่ีสุดรอยละ 13.9  ระดับนอยรอยละ 3.6  และระดับนอยท่ีสุดรอยละ 0.5  โดยให
ความสําคัญโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.66)   ในรายละเอียดใหความสําคัญมีคาเฉล่ียระดับมาก
ไดแก  ทานมีความพึงพอใจท่ีไดปฏิบัติงานดานนี้ (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ งานขายผลิตภัณฑ
สินเช่ือเปนงานท่ีนาสนใจทาทายความสามารถ งานท่ีทานทําตรงกับความรูความสามารถของทาน 
หรือประสบการณท่ีเรียนมา เทากัน (คาเฉล่ีย 3.65)  
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงานดานการไดรับการยอมรับ/การยองในงาน 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ดานการไดรับการยอมรับ/การ

ยองในงาน จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ทานรูสึกวาตัวเองมี
ความสําคัญสําหรับหนวยงาน 

13 
(8.3) 

63 
(40.1) 

64 
(40.8) 

11 
(7.0) 

6 
(3.8) 

3.42 
(ปานกลาง) 

1 

ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจาก
ทานเสมอ 

9 
(5.7) 

56 
(35.7) 

70 
(44.6) 

18 
(11.5) 

4 
(2.5) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2 

บุคคลภายนอก มีความ
ตองการทํางานในหนวยงาน
เดียวกับทาน 

4 
(2.5) 

66 
(42.0) 

58 
(36.9) 

23 
(14.6) 

6 
(3.8) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
26 

(5.5) 
185 

(39.3) 
192 

(40.8) 
52 

(11.0) 
16 

(3.4) 
3.32 

(ปานกลาง) 
 

 
 จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการ
ปฏิบัติงานดานการไดรับการยอมรับ/การยองในงาน  ในระดับปานกลาง รอยละ 40.8  ระดับมาก 
รอยละ 39.3  ระดับนอยรอยละ 11.0 ระดับมากท่ีสุดรอยละ 5.5  และระดับนอยท่ีสุดรอยละ 3.4  
โดยใหความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.32)   ในรายละเอียดใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียระดับปานกลางไดแก ทานรูสึกวาตัวเองมีความสําคัญสําหรับหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.42) 
รองลงมาคือ ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจากทานเสมอ (คาเฉลี่ย 3.31) และ บุคคลภายนอก มีความ
ตองการทํางานในหนวยงานเดียวกับทาน (คาเฉล่ีย 3.25)  
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงานดานความรับผิดชอบ 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ดานความรับผิดชอบ 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ทานมีอิสระในการตัดสินใจ
ในการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ 

5 
(3.2) 

56 
(35.7) 

80 
(51.0) 

12 
(7.6) 

4 
(2.5) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3 

ทานมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจเรื่องสําคัญของ
หนวยงาน 

7 
(4.5) 

54 
(34.4) 

76 
(48.4) 

18 
(11.5) 

2 
(1.3) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3 

ทานรูสึกวางานที่ทําอยูหนัก
มากเกินไปจนไมมีเวลา
พักผอน 

7 
(4.5) 

59 
(37.6) 

62 
(39.5) 

27 
(17.2) 

2 
(1.3) 

3.27 
(ปานกลาง) 

4 

งานที่ทานไดรับมอบหมาย
เปนไปตามตําแหนงงาน 

14 
(8.9) 

74 
(47.1) 

55 
(35.0) 

12 
(7.6) 

2 
(1.3) 

3.55 
(มาก) 

2 

ผูบังคับบัญชามอบหมายงาน
ใหทานรับผิดชอบมากขึ้น 

6 
(3.8) 

79 
(50.3) 

69 
(43.9) 

3 
(1.9) 

0 
(0.0) 

3.56 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
39 

(5.0) 
322 

(41.1) 
342 

(43.6) 
72 

(9.2) 
10 

(1.3) 
3.39 

(ปานกลาง) 
 

 
 จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการ
ปฏิบัติงานดานความรับผิดชอบ  ในระดับปานกลาง รอยละ 43.6  ระดับมาก รอยละ 41.1  ระดับ
นอยรอยละ 9.2 ระดับมากท่ีสุดรอยละ 5.0  และระดับนอยท่ีสุดรอยละ 1.3  โดยใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.39)  ในรายละเอียดใหความสําคัญมีคาเฉล่ียระดับมากใน
เร่ืองผูบังคับบัญชามอบหมายงานใหทานรับผิดชอบมากข้ึน (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมาคือ งานท่ีทาน
ไดรับมอบหมายเปนไปตามตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 3.55)   และใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก  ทานมีอิสระในการตัดสินใจในการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจ
เร่ืองสําคัญของหนวยงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.29) และทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนักมากเกินไปจนไม
มีเวลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.27)  
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2. ปจจัยเก้ือกูลในการปฏิบัติงาน 
 

ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงานดานผลตอบแทนและสวัสดิการ 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ดานผลตอบแทนและ

สวัสดิการ จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ทานพึงพอใจตอการขึ้น
เงินเดือนของธนาคาร 

5 
(3.2) 

55 
(35.0) 

77 
(49.0) 

16 
(10.2) 

4 
(2.5) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3 

การพิจารณาขึ้นเงินเดือนขาด
ความยุติธรรม 

7 
(4.5) 

32 
(20.4) 

67 
(42.7) 

37 
(23.6) 

14 
(8.9) 

2.88 
(ปานกลาง) 

7 

ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือน
เมื่อเปรียบเทียบกับ
ภาระหนาที่ 

3 
(1.9) 

38 
(24.2) 

86 
(54.8) 

23 
(14.6) 

7 
(4.5) 

3.04 
(ปานกลาง) 

6 

รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับ
ธนาคารอื่นแลว KBANK 
ไดรับมากกวา 

1 
(0.6) 

43 
(27.4) 

95 
(60.5) 

14 
(8.9) 

4 
(2.5) 

3.15 
(ปานกลาง) 

4 

รายไดที่ไดรับไมเพียงพอกับ
รายจายในปจจุบัน 

10 
(6.4) 

43 
(27.4) 

74 
(47.1) 

18 
(11.5) 

12 
(7.6) 

3.13 
(ปานกลาง) 

5 

เมื่อเจ็บปวย จะไดรับการ
รักษาพยาบาลที่ดีจากธนาคาร 

10 
(6.4) 

59 
(37.6) 

62 
(39.5) 

19 
(12.1) 

7 
(4.5) 

3.29 
(ปานกลาง) 

1 

สวัสดิการท่ีไดรับของ 
KBANK ดีกวาธนาคารอ่ืน 

10 
(6.4) 

40 
(25.5) 

95 
(60.5) 

8 
(5.1) 

4 
(2.5) 

3.28 
(ปานกลาง) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
46 

(4.2) 
310 

(28.2) 
556 

(50.6) 
135 

(12.3) 
52 

(4.7) 
3.15 

(ปานกลาง) 
 

 
 
 
 
 
 



 38 

 จากตารางท่ี 22 พบวา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลใน
การปฏิบัติงานดานผลตอบแทนและสวัสดิการในระดับปานกลาง รอยละ 50.6  ระดับมาก รอยละ 
28.2  ระดับนอยรอยละ 12.3 ระดับนอยท่ีสุดรอยละ 4.7  และระดับมากท่ีสุดรอยละ 4.2  โดยให
ความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.15)  ในรายละเอียดใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ระดับปานกลางในเร่ือง เม่ือเจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลท่ีดีจากธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.29) 
รองลงมาคือ สวัสดิการที่ไดรับของ KBANK ดีกวาธนาคารอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.28) ทานพึงพอใจตอการ
ข้ึนเงินเดือนของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.26) รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืนแลว KBANK 
ไดรับมากกวา (คาเฉล่ีย 3.15) รายไดท่ีไดรับไมเพียงพอกับรายจายในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.13) ทาน
รูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเมื่อเปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี (คาเฉล่ีย 3.04) และการพิจารณาข้ึน
เงินเดือนขาดความยุติธรรม (คาเฉล่ีย 2.88)  
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงานดานนโยบายและการบริหารงาน 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ดานนโยบายและการ

บริหารงาน จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ทานยินดีปฏิบัติงานตาม
นโยบายและรูปแบบการ
บริหารงานของหนวยงาน 

18 
(11.5) 

84 
(53.5) 

49 
(31.2) 

6 
(3.8) 

0 
(0.0) 

3.73 
(มาก) 

3 

นโยบายและการบริหารงาน
ในปจจุบันสงเสริมใหทาน
ปฏิบัติงานไดดียิ่งขึ้น 

16 
(10.2) 

92 
(58.6) 

43 
(27.4) 

6 
(3.8) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

2 

ควรมีการปรับนโยบายและ
การบริหารงานเพ่ือให
สอดคลองกับสถานการณ
ปจจุบัน 

23 
(14.6) 

82 
(52.2) 

46 
(29.3) 

6 
(3.8) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
57 

(12.1) 
258 

(54.8) 
138 

(29.3) 
18 

(3.8) 
0 

(0.0) 
3.75 

(มาก) 
 

 
 จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลในการ
ปฏิบัติงานดานนโยบายและการบริหารงาน ในระดับมาก รอยละ 54.8  ระดับปานกลาง รอยละ 29.3  
ระดับมากท่ีสุดรอยละ 12.1  และระดับนอยรอยละ 3.8  โดยใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.75)  ในรายละเอียดใหความสําคัญมีคาเฉล่ียระดับมากในเร่ืองควรมีการปรับนโยบาย
และการบริหารงานเพื่อใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.78) รองลงมาคือ นโยบาย
และการบริหารงานในปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 3.75) และทานยินดี
ปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบการบริหารงานของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.73)  
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงานดานรูปแบบการบังคับบัญชา 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ดานรูปแบบการบังคับบัญชา 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ทานพึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติ
ของผูบังคับบัญชา 

25 
(15.9) 

69 
(43.9) 

58 
(36.9) 

5 
(3.2) 

0 
(0.0) 

3.73 
(มาก) 

2 

ผูบังคับบัญชารับฟงปญหา
และชวยแกไขปญหาใหอยาง
สม่ําเสมอ 

28 
(17.8) 

81 
(51.6) 

41 
(26.1) 

5 
(3.2) 

2 
(1.3) 

3.82 
(มาก) 

1 

ผูบังคับบัญชากดดันในการ
ปฏิบัติงานของทานมากเกินไป 

18 
(11.5) 

56 
(35.7) 

50 
(31.8) 

29 
(18.5) 

4 
(2.5) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
71 

(15.1) 
206 

(43.7) 
149 

(31.6) 
39 

(8.3) 
6 

(1.3) 
3.63 

(มาก) 
 

 
 จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลในการ
ปฏิบัติงานดานรูปแบบการบังคับบัญชา ในระดับมาก รอยละ 43.7  ระดับปานกลาง รอยละ 31.6  
ระดับมากท่ีสุดรอยละ 15.1  ระดับนอยรอยละ 8.3  และระดับนอยท่ีสุด 1.3 โดยใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.63)   ในรายละเอียดใหความสําคัญมีคาเฉล่ียระดับมากในเร่ือง 
ผูบังคับบัญชารับฟงปญหาและชวยแกไขปญหาใหอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.82) รองลงมาคือ ทาน
พึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติของผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.73) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง
ไดแก ผูบังคับบัญชากดดันในการปฏิบัติงานของทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.35)  
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงานดานสภาพแวดลอมในการทํางาน 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ดานสภาพแวดลอมในการ

ทํางาน จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ทานพึงพอใจในสถานที่
ปฏิบัติงานของทาน 

27 
(17.2) 

86 
(54.8) 

33 
(21.0) 

10 
(6.4) 

1 
(0.6) 

3.82 
(มาก) 

1 

สถานที่ทํางานมีสิ่งอํานวย
ความสะดวกเพียบพรอม 

24 
(15.3) 

75 
(47.8) 

46 
(29.3) 

9 
(5.7) 

3 
(1.9) 

3.69 
(มาก) 

4 

ทานพึงพอใจตออุปกรณและ
เครื่องมือในการปฏิบัติงาน 

28 
(17.8) 

80 
(51.0) 

40 
(25.5) 

7 
(4.5) 

2 
(1.3) 

3.80 
(มาก) 

2 

การเดินทางมาปฏิบัติงานของ
ทานมีความสะดวก 

20 
(12.7) 

86 
(54.8) 

41 
(26.1) 

10 
(6.4) 

0 
(0.0) 

3.74 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
99 

(15.8) 
327 

(52.1) 
160 

(25.5) 
36 

(5.7) 
6 

(1.0) 
3.76 

(มาก) 
 

 
 จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลในการ
ปฏิบัติงานดานสภาพแวดลอมในการทํางาน ในระดับมาก รอยละ 52.1   ระดับปานกลาง รอยละ 
25.5  ระดับมากท่ีสุดรอยละ 15.8  ระดับนอยรอยละ 5.7  และระดับนอยท่ีสุด 1.0 โดยให
ความสําคัญโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.76)   ในรายละเอียดใหความสําคัญมีคาเฉล่ียระดับมาก
ในเร่ืองทานพึงพอใจในสถานท่ีปฏิบัติงานของทาน (คาเฉลี่ย 3.82) รองลงมาคือ ทานพึงพอใจตอ
อุปกรณและเคร่ืองมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.80) การเดินทางมาปฏิบัติงานของทานมีความ
สะดวก (คาเฉล่ีย 3.74) และสถานท่ีทํางานมีส่ิงอํานวยความสะดวกเพียบพรอม (คาเฉล่ีย 3.69)  
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงานดานความม่ันคงในการทํางาน/สวนตัว 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ดานความม่ันคงในการทํางาน/

สวนตัว จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ทานไมมั่นใจในความมั่นคง
ของงาน 

9 
(5.7) 

56 
(35.7) 

50 
(31.8) 

26 
(16.6) 

16 
(10.2) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3 

ทานพึงพอใจท่ีจะปฏิบัติงานน้ี
ตอไป 

25 
(15.9) 

68 
(43.3) 

55 
(35.0) 

4 
(2.5) 

5 
(3.2) 

3.66 
(มาก) 

1 

ทานมีชีวิตสวนตัวและ
ครอบครัวที่มั่นคง 

20 
(12.7) 

72 
(45.9) 

50 
(31.8) 

11 
(7.0) 

4 
(2.5) 

3.59 
(มาก) 

2 

ทานมักจะกังวลกับปญหา
สวนตัวในขณะทํางาน 

11 
(7.0) 

38 
(42.2) 

44 
(28.0) 

32 
(20.4) 

32 
(20.4) 

2.77 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
65 

(10.4) 
234 

(37.3) 
199 

(31.7) 
73 

(11.6) 
57 

(9.1) 
3.28 

(ปานกลาง) 
 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลในการ
ปฏิบัติงานดานความม่ันคงในการทํางาน/สวนตัว ในระดับมาก รอยละ 37.3   ระดับปานกลาง รอย
ละ 31.7  ระดับมากท่ีสุดรอยละ 10.4  ระดับนอยรอยละ 11.6  และระดับนอยท่ีสุด 9.1 โดยให
ความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.28)  ในรายละเอียดใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ระดับมากในเร่ืองทานพึงพอใจท่ีจะปฏิบัติงานน้ีตอไป (คาเฉลี่ย 3.66) รองลงมาคือ ทานมีชีวิต
สวนตัวและครอบครัวท่ีม่ันคง (คาเฉล่ีย 3.59)  และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตามลําดับ
ไดแก ทานไมม่ันใจในความม่ันคงของงาน (คาเฉล่ีย 3.10) และทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัว
ในขณะทํางาน (คาเฉล่ีย 2.77)  
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงานดานความสัมพันธกับผูรวมงาน 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ดานความสัมพันธกับ

ผูรวมงาน จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ผูบังคับบัญชาใหความ
ชวยเหลือพนักงานทุกคนอยาง
เทาเทียม 

23 
(14.6) 

71 
(45.2) 

41 
(26.1) 

21 
(13.4) 

1 
(0.6) 

3.60 
(มาก) 

3 

ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกข
สุขของทานเสมอ 

30 
(19.1) 

70 
(44.6) 

36 
(22.9) 

14 
(8.9) 

7 
(4.5) 

3.65 
(มาก) 

1 

ทานมีความขัดแยงกับ
ผูรวมงานเสมอ 

16 
(10.2) 

33 
(21.0) 

28 
(17.8) 

30 
(19.1) 

50 
(31.8) 

2.59 
(ปานกลาง) 

4 

ผูรวมงานใหคําแนะนําและ
ชวยเหลืองานกันเปนอยางดี 

33 
(21.0) 

62 
(39.5) 

40 
(25.5) 

14 
(8.9) 

8 
(5.1) 

3.62 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
102 

(16.2) 
236 

(37.6) 
145 

(23.1) 
79 

(12.6) 
66 

(10.5) 
3.36 

(ปานกลาง) 
 

 
 จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยเกื้อกูลในการ
ปฏิบัติงานดานความสัมพันธกับผูรวมงาน ในระดับมาก รอยละ 37.6   ระดับปานกลาง รอยละ 23.1  
ระดับมากที่สุดรอยละ 16.2  ระดับนอยรอยละ 12.6  และระดับนอยท่ีสุด 10.5 โดยใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36)  ในรายละเอียดใหความสําคัญมีคาเฉล่ียระดับมากใน
เร่ืองผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.65) รองลงมาคือ ผูรวมงานให
คําแนะนําและชวยเหลืองานกันเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.62) ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงาน
ทุกคนอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 3.60) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ทานมีความ
ขัดแยงกับผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 2.59)  
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สวนท่ี 4  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน   จําแนกตามระดับการศึกษา
ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ  และตําแหนงในองคกร            
 
 4.1 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน   จําแนกตามระดับการศึกษา   
 
ตารางท่ี  28  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
กลยุทธขององคกร จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานกลยุทธขององคกร   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 ธนาคารมีการกําหนดเปาหมายดานสินเช่ือที่
เหมาะสม  

3.69 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไม
ชัดเจน  

3.38 
(ไมแนใจ) 

3.17 
(ไมแนใจ) 

2.40 
(ไมเห็นดวย) 

2.95 
(ไมแนใจ) 

 ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือที่ดีกวา
คูแขง  

3.46 
(ไมแนใจ) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.98 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีการพยากรณแนวโนมของธุรกิจดาน
สินเช่ือสามารถนํามาใชเปนแนวทางการทํา
ตลาดได  

4.00 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.90 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

 ธนาค า ร กํ าหนดกลยุ ทธ ด า นสิ น เ ช่ื อ ไม
สอดคลองกับสถานการณ  

3.31 
(ไมแนใจ) 

3.48 
(ไมแนใจ) 

2.88 
(ไมแนใจ) 

3.28 
(ไมแนใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.57 

(เห็นดวย) 
3.58 

(เห็นดวย) 
3.36 

(ไมแนใจ) 
3.51 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  28 พบวา ปจจัยดานกลยุทธขององคกร ผูตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี   มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.57)   
ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก  ธนาคารมีการพยากรณแนวโนมของ
ธุรกิจดานสินเช่ือสามารถนํามาใชเปนแนวทางการทําตลาดได (คาเฉล่ีย 4.00)  ธนาคารมีการ
กําหนดเปาหมายดานสินเช่ือท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.69) และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ 
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ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง (คาเฉล่ีย 3.46) ธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคา
เปาหมายไมชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.38)  ธนาคารกําหนดกลยุทธดานสินเช่ือไมสอดคลองกับสถานการณ  
(คาเฉล่ีย 3.31)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.58)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย 
ไดแก  ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง (คาเฉล่ีย 3.98) ธนาคารมีกลยุทธดาน
การปลอยสินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง (คาเฉล่ีย 3.63) ธนาคารมีการกําหนดเปาหมายดานสินเช่ือท่ี
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.60)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ ธนาคารกําหนดกลยุทธดาน
สินเช่ือไมสอดคลองกับสถานการณ  (คาเฉล่ีย 3.48)  ธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไม
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.17) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาโท  มีความคิดเห็นโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ (คาเฉล่ีย 3.36)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย 
ไดแกธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง (คาเฉล่ีย 3.98)  ธนาคารมีการพยากรณ
แนวโนมของธุรกิจดานสินเช่ือสามารถนํามาใชเปนแนวทางการทําตลาดได (คาเฉล่ีย 3.90) ธนาคาร
มีการกําหนดเปาหมายดานสินเช่ือท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.65)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ
คือ ธนาคารกําหนดกลยุทธดานสินเช่ือไมสอดคลองกับสถานการณ  (คาเฉล่ีย 2.88)  และมีความ
คิดเห็นในระดับไมเห็นดวย คือ ธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไมชัดเจน (คาเฉล่ีย 2.40) 
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ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
โครงสรางขององคกร จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานโครงสรางขององคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โครงสรางการทํางานดานสินเช่ือของธนาคาร
ชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีมขาย (ขอน้ี
หมายถึงโครงสรางของทั้งกระบวนการ)  

3.31 
(ไมแนใจ) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.50 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือให
สอดคลองกับการแขงขัน  

3.38 
(ไมแนใจ) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

 การกําหนดภาระหนาที่งานดานสินเช่ือไม
เหมาะสม  

3.54 
(เห็นดวย) 

3.38 
(ไมแนใจ) 

2.75 
(ไมแนใจ) 

3.20 
(ไมแนใจ) 

 จํานวนพนักงานที่ปฏิบัติงานดานงานขาย
สินเช่ือไมเพียงพอ  

4.15 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.60 

(เห็นดวย) 
3.64 

(เห็นดวย) 
3.38 

(ไมแนใจ) 
3.56 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  29 พบวา ปจจัยดานโครงสรางขององคกร ผูตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี   มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.60)   
ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก  จํานวนพนักงานท่ีปฏิบัติงานดานงาน
ขายสินเช่ือไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.15)  การกําหนดภาระหนาท่ีงานดานสินเช่ือไมเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 3.54) และมีความคิดเห็นในระดับไมแน ไดแก ใจธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือ
ใหสอดคลองกับการแขงขัน (คาเฉล่ีย 3.38) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี   ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา
ตํ่ากวาปริญญาตรี   มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.64)   ในปจจัย
ยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก  โครงสรางการทํางานดานสินเช่ือของธนาคาร
ชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีมขาย (ขอนี้หมายถึงโครงสรางของท้ังกระบวนการ) ธนาคารมีการ
ปรับโครงสรางงานสินเช่ือใหสอดคลองกับการแขงขัน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.74)   จํานวนพนักงานท่ี
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ปฏิบัติงานดานงานขายสินเช่ือไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.71) และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ คือ 
การกําหนดภาระหนาท่ีงานดานสินเช่ือไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.38) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท   มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับไมแนใจ (คาเฉล่ีย 3.38)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก  
ธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือใหสอดคลองกับการแขงขัน (คาเฉล่ีย 3.73)  จํานวน
พนักงานท่ีปฏิบัติงานดานงานขายสินเช่ือไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.52) โครงสรางการทํางานดาน
สินเช่ือของธนาคารชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีมขาย (ขอนี้หมายถึงโครงสรางของท้ัง
กระบวนการ) (คาเฉลี่ย 3.50)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ การกําหนดภาระหนาท่ีงาน
ดานสินเช่ือไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.75) 

 
ตารางท่ี  30  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
ระบบขององคกรจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานระบบขององคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารมีระบบที่สงเสริมการปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือ  

3.77 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีการปรับปรุ งระบบใหทันสมั ย
สอดคลองกับการปฏิบัติงาน  

3.92 
(เห็นดวย) 

4.04 
(เห็นดวย) 

3.96 
(เห็นดวย) 

4.01 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือทํา
ใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง  

4.00 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

 คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือที่ดีกวาธนาคารฯ  

3.69 
(เห็นดวย) 

3.16 
(ไมแนใจ) 

2.98 
(ไมแนใจ) 

3.15 
(ไมแนใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.85 

(เห็นดวย) 
3.68 

(เห็นดวย) 
3.64 

(เห็นดวย) 
3.68 

(เห็นดวย) 
 
 
 



 48 

 จากตารางท่ี  30  พบวา ปจจัยดานระบบขององคกร  ผูตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.85)   
ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก  ธนาคารมีระบบการปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือทําใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง (คาเฉล่ีย 4.00)   ธนาคารมีการปรับปรุงระบบให
ทันสมัยสอดคลองกับการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.92) และธนาคารมีระบบที่สงเสริมการปฏิบัติงาน
ดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.77)  คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือท่ีดีกวาธนาคารฯ 
(คาเฉล่ีย 3.69) 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.68)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก  ธนาคาร
มีการปรับปรุงระบบใหทันสมัยสอดคลองกับการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.04)  ธนาคารมีระบบที่
สงเสริมการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.82) และธนาคารมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือทํา
ใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง (คาเฉล่ีย 3.71)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ คูแขงทาง
ธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือท่ีดีกวาธนาคารฯ (คาเฉล่ีย 3.16) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท  มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.64)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก    
ธนาคารมีการปรับปรุงระบบใหทันสมัยสอดคลองกับการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.96) รองลงมาคือ 
ธนาคารมีระบบท่ีสงเสริมการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.88) และธนาคารมีระบบการ
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือทําใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง (คาเฉล่ีย 3.73)และมีความคิดเห็นใน
ระดับไมแนใจคือ คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือท่ีดีกวาธนาคารฯ (คาเฉล่ีย 
2.98) 
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ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
การบริหารของผูบริหารงาน จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานการบริหารของผูบริหารงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การจัดการของผูบริหาร สงเสริมใหเกิด
บรรยากาศที่ดีในการทํางาน  

3.92 
(เห็นดวย) 

3.56 
(เห็นดวย) 

3.44 
(ไมแนใจ) 

3.55 
(เห็นดวย) 

 การจัดการของผูบริหารชวยสนับสนุนการ
ปฏิบัติงาน  

3.38 
(ไมแนใจ) 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

 ผูบริหารขาดความยืดหยุนในการบริหาร และ
ไมเหมาะสมกับสถานการณ  

3.23 
(ไมแนใจ) 

3.08 
(ไมแนใจ) 

2.67 
(ไมแนใจ) 

2.97 
(ไมแนใจ) 

 ผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเก่ียวกับแนว
ทางการปฏิบัติงานขายสินเช่ือ  

3.92 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

4.29 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.62 

(เห็นดวย) 
3.52 

(เห็นดวย) 
3.48 

(ไมแนใจ) 
3.52 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  31  พบวา ปจจัยดานการบริหารของผูบริหาร  ผูตอบแบบสอบถามระดับ

การศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.62)   
ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก    การจัดการของผูบริหาร สงเสริมใหเกิด
บรรยากาศที่ดีในการทํางาน และผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงาน
ขายสินเช่ือ เทากัน  (คาเฉล่ีย 3.92)   และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ คือ การจัดการของ
ผูบริหารชวยสนับสนุนการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.38) และผูบริหารขาดความยืดหยุนในการบริหาร 
และไมเหมาะสมกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 3.23) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.52)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก ผูนําทีม
ชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.82) การจัดการของ
ผูบริหารชวยสนับสนุนการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.61) และการจัดการของผูบริหาร สงเสริมใหเกิด
บรรยากาศท่ีดีในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.56) 
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  ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับไมแนใจ (คาเฉล่ีย 3.48)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก ผูนํา
ทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.82, 4.29) 
รองลงมาคือ การจัดการของผูบริหารชวยสนับสนุนการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.61, 3.52) และการ
จัดการของผูบริหาร สงเสริมใหเกิดบรรยากาศท่ีดีในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.56, 3.44) 
 
ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
บุคลากรผูรวมองคกรจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานบุคลากรผูรวมองคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรท่ีมีความสามารถ
ทางดานสินเช่ือ  

3.92 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

3.54 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

 พนักงานที่ปฏิบัติงานดานสินเช่ือสวนใหญ  
ขาดความรูความสามารถที่ดี  

3.23 
(ไมแนใจ) 

3.24 
(ไมแนใจ) 

2.73 
(ไมแนใจ) 

3.08 
(ไมแนใจ) 

 ธนาคารมีพนักงานไมเพียงพอตอการ
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือ  

3.23 
(ไมแนใจ) 

3.46 
(ไมแนใจ) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.48 
(ไมแนใจ) 

 เมื่อมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจาก
ผูรวมงานเสมอ  

3.92 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

 ฝายงานอื่นๆ ที่เก่ียวของ ใหความรวมมือในการ
ปฏิบัติงาน  

3.54 
(เห็นดวย) 

3.42 
(ไมแนใจ) 

3.42 
(ไมแนใจ) 

3.43 
(ไมแนใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.57 

(เห็นดวย) 
3.55 

(เห็นดวย) 
3.40 

(ไมแนใจ) 
3.51 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  32 พบวา ปจจัยดานบุคลากรผูรวมองคกร ผูตอบแบบสอบถามระดับ

การศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี  มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.62)   
ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก    ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรที่มี
ความสามารถทางดานสินเช่ือ และเม่ือมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ 
เทากัน (คาเฉลี่ย 3.92)  ฝายงานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ ใหความรวมมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.54) 
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และพนักงานท่ีปฏิบัติงานดานสินเช่ือสวนใหญ  ขาดความรูความสามารถท่ีดี ธนาคารมีพนักงานไม
เพียงพอตอการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.23) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี   มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.55)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก   เม่ือ
มีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.95)  ธนาคารมีการสรรหา
บุคลากรที่มีความสามารถทางดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.69) และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  
ธนาคารมีพนักงานไมเพียงพอตอการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.46) พนักงานท่ีปฏิบัติงาน
ดานสินเช่ือสวนใหญ  ขาดความรูความสามารถท่ีดี  (คาเฉล่ีย 3.42)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาปริญญาโท มีความคิดเห็นโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.40)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย 
ไดแก   เม่ือมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.75) ธนาคารมี
พนักงานไมเพียงพอตอการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.58) ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรที่มี
ความสามารถทางดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.54)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ ฝายงานอ่ืนๆ 
ท่ีเกี่ยวของ ใหความรวมมือในการปฏิบัติงาน  (คาเฉล่ีย 3.42)  พนักงานท่ีปฏิบัติงานดานสินเช่ือ
สวนใหญ  ขาดความรูความสามารถท่ีดี  (คาเฉล่ีย 2.73) 
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ตารางท่ี  33  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
ทักษะความสามารถจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานทักษะความสามารถ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารมีการพัฒนาทักษะความสามารถใหกับ
ผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ  

4.23 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

3.90 
(เห็นดวย) 

 ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีความรู ความสามารถ
ที่ดี  

3.69 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

 การไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน  

4.00 
(เห็นดวย) 

4.07 
(เห็นดวย) 

4.06 
(เห็นดวย) 

4.06 
(เห็นดวย) 

  การอบรมทําใหทานมีความรูเพ่ิม และสามารถ
นําไปใชงานไดจริง  

4.15 
(เห็นดวย) 

4.08 
(เห็นดวย) 

3.92 
(เห็นดวย) 

4.04 
(เห็นดวย) 

 งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตองอบรมให
ความรู  

3.23 
(ไมแนใจ) 

2.41 
(ไมเห็น
ดวย) 

2.02 
(ไมเห็นดวย) 

2.36 
(ไมแนใจ) 

 หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของธนาคารเขาใจ
งาย  

3.92 
(เห็นดวย) 

3.35 
(ไมแนใจ) 

3.33 
(ไมแนใจ) 

3.39 
(ไมแนใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.87 

(เห็นดวย) 
3.59 

(เห็นดวย) 
3.49 

(ไมแนใจ) 
3.59 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวา ปจจัยดานทักษะความสามารถ ผูตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.87)   
ในปจจัยยอย  พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย  ไดแก    ธนาคารมีการพัฒนาทักษะ
ความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.23)   การอบรมทําใหทานมีความรูเพิ่ม และ
สามารถนําไปใชงานไดจริง  (คาเฉล่ีย 4.15) และการไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.00)  หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของธนาคารเขาใจงาย  (คาเฉล่ีย 

3.92) ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีความรู ความสามารถท่ีดี  (คาเฉล่ีย 3.69)  และมีความคิดเห็นใน
ระดับไมแนใจคือ งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตองอบรมใหความรู (คาเฉล่ีย 3.23)  
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี   มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.59)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก   การ
อบรมทําใหทานมีความรูเพิ่ม และสามารถนําไปใชงานไดจริง  (คาเฉล่ีย 4.08)  การไดรับการอบรม
ดานสินเช่ือ ชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.07) และธนาคารมีการพัฒนาทักษะ
ความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉลี่ย 3.86)  ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีความรู 
ความสามารถที่ดี  (คาเฉล่ีย 3.78)    และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  หลักสูตรการเรียนรู
ตาง ๆ ของธนาคารเขาใจงาย  (คาเฉล่ีย 3.35)  และมีความคิดเห็นในระดับไมเห็นดวยคือ งานขาย
สินเช่ือไมมีความจําเปนตองอบรมใหความรู  (คาเฉล่ีย 2.41) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.49)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก   การ
ไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.06) การอบรมทําให
ทานมีความรูเพิ่ม และสามารถนําไปใชงานไดจริง (คาเฉล่ีย 3.92)  ธนาคารมีการพัฒนาทักษะ
ความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.88)    ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีความรู 
ความสามารถที่ดี  (คาเฉล่ีย 3.75)    และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  หลักสูตรการเรียนรู
ตาง ๆ ของธนาคารเขาใจงาย  (คาเฉล่ีย 3.33)  และมีความคิดเห็นในระดับไมเห็นดวยคือ งานขาย
สินเช่ือไมมีความจําเปนตองอบรมใหความรู  (คาเฉล่ีย 2.02) 
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ตารางท่ี   34 แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
คานิยมรวมภายในองคกร จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานคานิยมรวมภายในองคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีมชวยใหบรรลุ
เปาหมาย  

3.54 
(เห็นดวย) 

3.92 
(เห็นดวย) 

3.94 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

 การปฏิบัติงานดานสินเช่ือขาดบรรยากาศใน
การทํางานท่ีดี  

3.54 
(เห็นดวย) 

3.11 
(ไมแนใจ) 

3.23 
(ไมแนใจ) 

3.18 
(ไมแนใจ) 

 ผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเก่ียวกับการ
ทํางานในทิศทางเดียวกัน  

3.77 
(เห็นดวย) 

3.92 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.84 
(เห็นดวย) 

 เมื่อเกิดปญหาทุกคนจะชวยกันแกไขปญหา
เสมอ  

4.08 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

 ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลักในการปฏิบัติงาน
ในทิศทางเดียวกัน  

3.92 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.77 

(เห็นดวย) 
3.74 

(เห็นดวย) 
3.70 

(เห็นดวย) 
3.73 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  34 พบวา ปจจัยดานคานิยมรวมภายในองคกร  ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 
3.77)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก  เม่ือเกิดปญหาทุกคนจะชวยกัน
แกไขปญหาเสมอ (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลักในการปฏิบัติงานใน
ทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.92) และผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเกี่ยวกับการทํางานในทิศทาง
เดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.77) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.74)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก    เม่ือ
เกิดปญหาทุกคนจะชวยกันแกไขปญหาเสมอ (คาเฉล่ีย 3.95) พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีม
ชวยใหบรรลุเปาหมาย ผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเกี่ยวกับการทํางานในทิศทางเดียวกัน 
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.92) และผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลักในการปฏิบัติงานในทิศทางเดียวกัน 
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(คาเฉล่ีย 3.80)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ การปฏิบัติงานดานสินเช่ือขาดบรรยากาศ
ในการทํางานท่ีดี  (คาเฉล่ีย 3.11)  

 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.70)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก    
พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีมชวยใหบรรลุเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.94) ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมี
หลักในการปฏิบัติงานในทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.88) รองลงมาคือ เม่ือเกิดปญหาทุกคนจะ
ชวยกันแกไขปญหาเสมอ (คาเฉล่ีย 3.73) และผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเกี่ยวกับการทํางาน
ในทิศทางเดียวกัน (คาเฉลี่ย 3.71)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ การปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือขาดบรรยากาศในการทํางานท่ีดี  (คาเฉล่ีย 3.23)  
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 4.2  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน   จําแนกตามระยะเวลา ใน
การปฏิบัติงานดานขายสินเชือ่ 
 

ตารางท่ี  35  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
กลยุทธขององคกร  จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 
นอยกวา 3 

ป 
3-9 ป มากวา 9 ป 

รวม 
ปจจัยดานกลยุทธขององคกร   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 ธนาคารมีการกําหนดเปาหมายดานสินเช่ือที่
เหมาะสม  

3.65 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไม
ชัดเจน  

2.78 
(ไมแนใจ) 

3.14 
(ไมแนใจ) 

2.95 
(ไมแนใจ) 

2.95 
(ไมแนใจ) 

 ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือที่ดีกวา
คูแขง  

3.82 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีการพยากรณแนวโนมของธุรกิจดาน
สินเช่ือสามารถนํามาใชเปนแนวทางการทํา
ตลาดได  

3.90 
(เห็นดวย) 

4.09 
(เห็นดวย) 

3.94 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

 ธนาค า ร กํ าหนดกลยุ ทธ ด า นสิ น เ ช่ื อ ไม
สอดคลองกับสถานการณ  

3.35 
(ไมแนใจ) 

3.09 
(ไมแนใจ) 

3.35 
(ไมแนใจ) 

3.28 
(ไมแนใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.50 

(เห็นดวย) 
3.55 

(เห็นดวย) 
3.49 

(ไมแนใจ) 
3.51 

(เห็นดวย) 
 
 จากตารางท่ี  35 พบวา ปจจัยดานกลยุทธขององคกร  ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลา
ในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป   มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็น
ดวย (คาเฉล่ีย 3.50)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก ธนาคารมีการ
พยากรณแนวโนมของธุรกิจดานสินเช่ือสามารถนํามาใชเปนแนวทางการทําตลาดได  (คาเฉล่ีย 
3.90)  ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง (คาเฉล่ีย 3.82) และธนาคารมีการ
กําหนดเปาหมายดานสินเช่ือท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.65)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ
ธนาคารกําหนดกลยุทธดานสินเช่ือไมสอดคลองกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 3.35)   ธนาคารมีการ
กําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไมชัดเจน (คาเฉล่ีย 2.78) 
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 ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3 - 9 ป   มีความ
คิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.55)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย   ไดแก ธนาคารมีการพยากรณแนวโนมของธุรกิจดานสินเช่ือสามารถนํามาใชเปน
แนวทางการทําตลาดได  (คาเฉล่ีย 4.09)  ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง 
(คาเฉล่ีย 3.79) และธนาคารมีการกําหนดเปาหมายดานสินเช่ือท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.65)  และมี
ความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไมชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.14)
ธนาคารกําหนดกลยุทธดานสินเช่ือไมสอดคลองกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 3.09)    
 ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ป   มีความ
คิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.49)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวย   ไดแก ธนาคารมีการพยากรณแนวโนมของธุรกิจดานสินเช่ือสามารถนํามาใช
เปนแนวทางการทําตลาดได  (คาเฉล่ีย 3.94)  ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง 
(คาเฉล่ีย 3.60) และธนาคารมีการกําหนดเปาหมายดานสินเช่ือท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.58)  และมี
ความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือธนาคารกําหนดกลยุทธดานสินเช่ือไมสอดคลองกับสถานการณ 
(คาเฉล่ีย 3.35)   ธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไมชัดเจน (คาเฉล่ีย 2.95)  
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ตารางท่ี  36  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
โครงสรางขององคกรจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 
นอยกวา  

3 ป 
3-9 ป มากวา 9 ป 

รวม 
ปจจัยดานโครงสรางขององคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โครงสรางการทํางานดานสินเช่ือของธนาคาร
ชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีมขาย (ขอน้ี
หมายถึงโครงสรางของทั้งกระบวนการ)  

3.65 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือให
สอดคลองกับการแขงขัน  

3.57 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

 การกําหนดภาระหนาที่งานดานสินเช่ือไม
เหมาะสม  

3.22 
(ไมแนใจ) 

3.05 
(ไมแนใจ) 

3.28 
(ไมแนใจ) 

3.20 
(ไมแนใจ) 

 จํานวนพนักงานที่ปฏิบัติงานดานงานขาย
สินเช่ือไมเพียงพอ  

3.63 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.52 

(เห็นดวย) 
3.62 

(เห็นดวย) 
3.54 

(เห็นดวย) 
3.56 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  36 พบวาปจจัยดานโครงสรางขององคกร ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลา
ในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป    มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็น
ดวย (คาเฉล่ีย 3.52)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก โครงสรางการ
ทํางานดานสินเช่ือของธนาคารชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีมขาย (ขอนี้หมายถึงโครงสรางของ
ท้ังกระบวนการ) (คาเฉล่ีย 3.65) จํานวนพนักงานท่ีปฏิบัติงานดานงานขายสินเช่ือไมเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 3.63)  ธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือใหสอดคลองกับการแขงขัน (คาเฉล่ีย 3.57)  
และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  การกําหนดภาระหนาท่ีงานดานสินเช่ือไมเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 3.22)  
 ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ป มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.62)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก ธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือใหสอดคลองกับการแขงขัน (คาเฉล่ีย 
3.93)  จํานวนพนักงานท่ีปฏิบัติงานดานงานขายสินเช่ือไมเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.77) โครงสรางการ
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ทํางานดานสินเช่ือของธนาคารชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีมขาย (ขอนี้หมายถึงโครงสรางของ
ท้ังกระบวนการ) (คาเฉล่ีย 3.72)   และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือการกําหนดภาระหนาท่ี
งานดานสินเช่ือไมเหมาะสม  (คาเฉล่ีย 3.05)   

ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ป มีความ
คิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.54)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย   ไดแก  จํานวนพนักงานท่ีปฏิบัติงานดานงานขายสินเช่ือไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.68) 
รองลงมาคือ ธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือใหสอดคลองกับการแขงขัน (คาเฉลี่ย 3.66) 
และโครงสรางการทํางานดานสินเช่ือของธนาคารชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีมขาย (ขอนี้
หมายถึงโครงสรางของท้ังกระบวนการ) (คาเฉล่ีย 3.55) และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือการ
กําหนดภาระหนาท่ีงานดานสินเช่ือไมเหมาะสม  (คาเฉล่ีย 3.28)   
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
ระบบขององคกรจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 
นอยกวา 3 

ป 
3-9 ป มากวา 9 ป 

รวม 
ปจจัยดานระบบขององคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารมีระบบที่สงเสริมการปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือ  

3.80 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.98 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีการปรับปรุ งระบบใหทันสมั ย
สอดคลองกับการปฏิบัติงาน  

3.96 
(เห็นดวย) 

4.09 
(เห็นดวย) 

3.98 
(เห็นดวย) 

4.01 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือทํา
ใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง  

3.78 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

 คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือที่ดีกวาธนาคารฯ  

3.02 
(ไมแนใจ) 

2.98 
(ไมแนใจ) 

3.35 
(ไมแนใจ) 

3.15 
(ไมแนใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.64 

(เห็นดวย) 
3.59 

(เห็นดวย) 
3.77 

(เห็นดวย) 
3.68 

(เห็นดวย) 
 

 จากตารางท่ี 37 พบวา ดานระบบขององคกร ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการ
ปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย 
(คาเฉล่ีย 3.64)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก ธนาคารมีการปรับปรุง
ระบบใหทันสมัยสอดคลองกับการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.96)  ธนาคารมีระบบท่ีสงเสริมการ
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.80) และธนาคารมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือทําใหทีมขาย
สินเช่ือไดเปรียบคูแขง (คาเฉล่ีย 3.78) และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  คูแขงทางธุรกิจมี
ระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือท่ีดีกวาธนาคารฯ (คาเฉล่ีย  3.02)  
 ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ปมีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.59)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก  ธนาคารมีการปรับปรุงระบบใหทันสมัยสอดคลองกับการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 
4.09) รองลงมาคือ ธนาคารมีระบบท่ีสงเสริมการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ ธนาคารมีระบบการ
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือทําใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง เทากัน (คาเฉล่ีย 3.65) และมีความ
คิดเห็นในระดับไมแนใจคือ คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือท่ีดีกวาธนาคารฯ 
(คาเฉล่ีย 2.98) 
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 ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ปมีความ
คิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.77)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย   ไดแก  ธนาคารมีระบบท่ีสงเสริมการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ และธนาคารมีการ
ปรับปรุงระบบใหทันสมัยสอดคลองกับการปฏิบัติงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ ธนาคาร
มีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือทําใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง (คาเฉลี่ย 3.77) และมีความ
คิดเห็นในระดับไมแนใจคือ คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือท่ีดีกวาธนาคารฯ 
(คาเฉล่ีย 3.35) 
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ตารางท่ี 38  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
การบริหารของผูบริหารงาน  จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 
นอยกวา  

3 ป 
3-9 ป มากวา 9 ป 

รวม 
ปจจัยดานการบริหารของผูบริหารงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การจัดการของผูบริหาร สงเสริมใหเกิด
บรรยากาศที่ดีในการทํางาน  

3.84 
(เห็นดวย) 

3.37 
(ไมแนใจ) 

3.46 
(ไมแนใจ) 

3.55 
(เห็นดวย) 

 การจัดการของผูบริหารชวยสนับสนุนการ
ปฏิบัติงาน  

3.67 
(เห็นดวย) 

3.42 
(ไมแนใจ) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

 ผูบริหารขาดความยืดหยุนในการบริหาร และ
ไมเหมาะสมกับสถานการณ  

2.76 
(ไมแนใจ) 

2.88 
(ไมแนใจ) 

3.18 
(ไมแนใจ) 

2.97 
(ไมแนใจ) 

 ผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเก่ียวกับแนว
ทางการปฏิบัติงานขายสินเช่ือ  

4.00 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.94 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.57 

(เห็นดวย) 
3.42 

(ไมแนใจ) 
3.54 

(เห็นดวย) 
3.52 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  38 พบวา ปจจัยดานการบริหารของผูบริหารงาน ผูตอบแบบสอบถาม
ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป  มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.57)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก  ผูนําทีม
ชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.00) การจัดการของ
ผูบริหาร สงเสริมใหเกิดบรรยากาศท่ีดีในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.84) การจัดการของผูบริหารชวย
สนับสนุนการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.67)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  ผูบริหารขาด
ความยืดหยุนในการบริหาร และไมเหมาะสมกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 2.76)  
 ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ  3-9 ป มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ (คาเฉล่ีย 3.42)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก  ผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานขายสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 4.00)   และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  การจัดการของผูบริหารชวยสนับสนุนการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.42) การจัดการของผูบริหาร สงเสริมใหเกิดบรรยากาศท่ีดีในการทํางาน 
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(คาเฉล่ีย 3.37)  ผูบริหารขาดความยืดหยุนในการบริหาร และไมเหมาะสมกับสถานการณ (คาเฉล่ีย  
2.88) 
 ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ป มีความ
คิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.54)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวย   ไดแก  ผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานขาย
สินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.94)     การจัดการของผูบริหารชวยสนับสนุนการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.58) และ
มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือการจัดการของผูบริหาร สงเสริมใหเกิดบรรยากาศที่ดีในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.46)  ผูบริหารขาดความยืดหยุนในการบริหาร และไมเหมาะสมกับสถานการณ 
(คาเฉล่ีย  3.18) 
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ตารางท่ี  39 แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
บุคลากรผูรวมองคกรจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 
นอยกวา 3 

ป 
3-9 ป มากวา 9 ป 

รวม 
ปจจัยดานบุคลากรผูรวมองคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรท่ีมีความสามารถ
ทางดานสินเช่ือ  

3.55 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

 พนักงานที่ปฏิบัติงานดานสินเช่ือสวนใหญ  
ขาดความรูความสามารถที่ดี  

3.02 
(ไมแนใจ) 

3.07 
(ไมแนใจ) 

3.14 
(ไมแนใจ) 

3.08 
(ไมแนใจ) 

 ธน าค า รมี พ นั ก ง าน ไม เ พี ย งพอต อ ก า ร
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือ  

3.86 
(เห็นดวย) 

3.42 
(ไมแนใจ) 

3.23 
(ไมแนใจ) 

3.48 
(ไมแนใจ) 

 เมื่อมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจาก
ผูรวมงานเสมอ  

3.92 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.91 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

 ฝายงานอื่นๆ ที่เก่ียวของ ใหความรวมมือในการ
ปฏิบัติงาน  

3.53 
(เห็นดวย) 

3.21 
(ไมแนใจ) 

3.49 
(ไมแนใจ) 

3.43 
(ไมแนใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.58 

(เห็นดวย) 
3.43 

(ไมแนใจ) 
3.50 

(เห็นดวย) 
3.51 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  39  พบวา ปจจัยดานบุคลากรผูรวมองคกร   ผูตอบแบบสอบถาม
ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.58)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก   เม่ือมี
ปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.92)   ธนาคารมีพนักงานไม
เพียงพอตอการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ  (คาเฉล่ีย  3.86) ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรท่ีมี
ความสามารถทางดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.55) ฝายงานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ ใหความรวมมือในการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.53) และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ พนักงานท่ีปฏิบัติงานดานสินเช่ือ
สวนใหญ  ขาดความรูความสามารถท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.02)  

 ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ป มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.43)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก   เม่ือมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ (คาเฉลี่ย 3.81) 
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ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรท่ีมีความสามารถทางดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.65) และมีความคิดเห็น
ในระดับไมแนใจคือ ธนาคารมีพนักงานไมเพียงพอตอการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.42)   
ฝายงานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ ใหความรวมมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.21)  พนักงานท่ีปฏิบัติงาน
ดานสินเช่ือสวนใหญ  ขาดความรูความสามารถท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.07) 

ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ป มีความ
คิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.50)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวย   ไดแก   เม่ือมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 
3.91)  ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรท่ีมีความสามารถทางดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.75) และมีความ
คิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  ฝายงานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ ใหความรวมมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 
3.49) ธนาคารมีพนักงานไมเพียงพอตอการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ  (คาเฉล่ีย 3.23) พนักงานท่ี
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือสวนใหญ  ขาดความรูความสามารถท่ีดี  (คาเฉล่ีย 3.14) 
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ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
ทักษะความสามารถจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 
นอยกวา 3 

ป 
3-9 ป มากวา 9 ป 

รวม 
ปจจัยดานทักษะความสามารถ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารมีการพัฒนาทักษะความสามารถใหกับ
ผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ  

4.08 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

3.90 
(เห็นดวย) 

 ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีความรู ความสามารถ
ที่ดี  

3.76 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

 การไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน  

4.10 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

4.08 
(เห็นดวย) 

4.06 
(เห็นดวย) 

  การอบรมทําใหทานมีความรูเพ่ิม และสามารถ
นําไปใชงานไดจริง  

4.16 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

4.06 
(เห็นดวย) 

4.04 
(เห็นดวย) 

 งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตองอบรมให
ความรู  

2.22 
(ไมเห็น
ดวย) 

2.47 
(ไมเห็น
ดวย) 

2.38 
(ไมเห็นดวย) 

2.36 
(ไมเห็น
ดวย) 

 หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของธนาคารเขาใจ
งาย  

3.55 
(เห็นดวย) 

3.42 
(ไมแนใจ) 

3.26 
(ไมแนใจ) 

3.39 
(ไมแนใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.65 

(เห็นดวย) 
3.55 

(เห็นดวย) 
3.57 

(เห็นดวย) 
3.59 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี 40  พบวา ปจจัยดานทักษะความสามารถ   ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลา
ในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเหน็ดวย  
(คาเฉล่ีย 3.65)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก   การอบรมทําใหทานมี
ความรูเพิ่ม และสามารถนําไปใชงานไดจริง (คาเฉล่ีย 4.16)  งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตอง
อบรมใหความรู (คาเฉล่ีย 4.10)  ธนาคารมีการพัฒนาทักษะความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขาย
สินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.08)  ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีความรู ความสามารถท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.76)  หลักสูตร
การเรียนรูตาง ๆ ของธนาคารเขาใจงาย (คาเฉล่ีย 3.55)  และมีความคิดเห็นในระดับไมเห็นดวยคือ 
งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตองอบรมใหความรู (คาเฉล่ีย 2.22) 
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 ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ป มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.55)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก   การไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 
4.00)  การอบรมทําใหทานมีความรูเพิ่ม และสามารถนําไปใชงานไดจริง (คาเฉล่ีย 3.86) ธนาคารมี
การพัฒนาทักษะความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.79)  ผูปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือมีความรู ความสามารถท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.74)   และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  
หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของธนาคารเขาใจงาย (คาเฉล่ีย  3.42)  และมีความคิดเห็นในระดับไม
เห็นดวย คือ งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตองอบรมใหความรู (คาเฉล่ีย 2.47) 
 ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือมากกวา 9 ป มีความ
คิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.57)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวย   ไดแก   การไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 4.08)  การอบรมทําใหทานมีความรูเพิ่ม และสามารถนําไปใชงานไดจริง (คาเฉล่ีย 4.06) 
และธนาคารมีการพัฒนาทักษะความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย  3.83) 
พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีมชวยใหบรรลุเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.78) และมีความคิดเห็นใน
ระดับไมแนใจคือ  หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของธนาคารเขาใจงาย (คาเฉล่ีย  3.26)  และมีความ
คิดเห็นในระดับไมเห็นดวย คือ งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตองอบรมใหความรู (คาเฉล่ีย 2.38) 
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ตารางท่ี  41  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
คานิยมรวมภายในองคกร  จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 
นอยกวา 3 

ป 
3-9 ป มากวา 9 ป 

รวม 
ปจจัยดานคานิยมรวมภายในองคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีมชวยใหบรรลุ
เปาหมาย  

4.04 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

 การปฏิบัติงานดานสินเช่ือขาดบรรยากาศใน
การทํางานท่ีดี  

3.06 
(ไมแนใจ) 

3.14 
(ไมแนใจ) 

3.31 
(ไมแนใจ) 

3.18 
(ไมแนใจ) 

 ผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเก่ียวกับการ
ทํางานในทิศทางเดียวกัน  

3.94 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.84 
(เห็นดวย) 

 เมื่อเกิดปญหาทุกคนจะชวยกันแกไขปญหา
เสมอ  

3.88 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

 ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลักในการปฏิบัติงาน
ในทิศทางเดียวกัน  

3.82 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.75 

(เห็นดวย) 
3.73 

(เห็นดวย) 
3.71 

(เห็นดวย) 
3.73 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  41 พบวา ปจจัยดานคานิยมรวมภายในองคกร  ผูตอบแบบสอบถาม
ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.75)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก 
พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีมชวยใหบรรลุเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.04)  ผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมี
ความเห็นเกี่ยวกับการทํางานในทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.94) เม่ือเกิดปญหาทุกคนจะชวยกันแกไข
ปญหาเสมอ (คาเฉล่ีย 3.88)  ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลักในการปฏิบัติงานในทิศทางเดียวกัน 
(คาเฉลี่ย 3.82)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ คือ การปฏิบัติงานดานสินเช่ือขาดบรรยากาศ
ในการทํางานท่ีดี  (คาเฉล่ีย 3.06)  
 ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ป มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.75)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก ผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเกี่ยวกับการทํางานในทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 
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4.00)  เม่ือเกิดปญหาทุกคนจะชวยกันแกไขปญหาเสมอ (คาเฉล่ีย 3.93) พนักงานปฏิบัติงานรวมกัน
เปนทีมชวยใหบรรลุเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.81) ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลักในการปฏิบัติงานใน
ทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.79)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ คือ การปฏิบัติงานดานสินเช่ือ
ขาดบรรยากาศในการทํางานท่ีดี  (คาเฉล่ีย 3.14)  

ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ปมีความคิดเหน็
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.71)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย  ไดแก  เม่ือเกิดปญหาทุกคนจะชวยกันแกไขปญหาเสมอ และผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมี
หลักในการปฏิบัติงานในทิศทางเดียวกัน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.88)  พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีม
ชวยใหบรรลุเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.83)  ผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเกี่ยวกับการทํางานใน
ทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.66)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  การปฏิบัติงานดานสินเช่ือ
ขาดบรรยากาศในการทํางานท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.31)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 70 

4.3 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัตงิาน   จําแนกตามตําแหนงภายใน
องคกร 
 

ตารางท่ี  42 แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
กลยุทธขององคกร  จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร 
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 

ปจจัยดานกลยุทธขององคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 ธนาคารมีการกําหนดเปาหมายดาน
สินเช่ือที่เหมาะสม  

3.33 
(ไมแนใจ) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.47 
(ไมแนใจ) 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคา
เปาหมายไมชัดเจน  

3.33 
(ไมแนใจ) 

2.63 
(ไมแนใจ) 

3.14 
(ไมแนใจ) 

3.00 
(ไมแนใจ) 

2.40 
(ไมเห็นดวย) 

2.95 
(ไมแนใจ) 

 ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือที่
ดีกวาคูแขง  

3.61 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารมีการพยากรณแนวโนมของ
ธุรกิจดานสินเช่ือสามารถนํามาใชเปน
แนวทางการทําตลาดได  

4.06 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

4.03 
(เห็นดวย) 

3.87 
(เห็นดวย) 

4.40 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

 ธนาคารกําหนดกลยุทธดานสินเช่ือไม
สอดคลองกับสถานการณ  

4.00 
(เห็นดวย) 

3.37 
(ไมแนใจ) 

3.05 
(ไมแนใจ) 

3.30 
(ไมแนใจ) 

2.73 
(ไมแนใจ) 

3.28 
(ไมแนใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.67 

(เห็นดวย) 
3.45 

(ไมแนใจ) 
3.56 

(เห็นดวย) 
3.47 

(ไมแนใจ) 
3.47 

(ไมแนใจ) 
3.51 

(เห็นดวย) 
 

 จากตารางท่ี  42 พบวา ปจจัยดานกลยุทธขององคกร ผูตอบแบบสอบถามตําแหนง
ภายในองคกรเปนพนักงานช้ันตน  มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 
3.67)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก ธนาคารมีการพยากรณแนวโนม
ของธุรกิจดานสินเช่ือสามารถนํามาใชเปนแนวทางการทําตลาดได (คาเฉล่ีย 4.06)  ธนาคารกําหนด
กลยุทธดานสินเช่ือไมสอดคลองกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 4.00) ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอย
สินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง (คาเฉล่ีย 3.61)   และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  ธนาคารมีการกําหนด
เปาหมายดานสินเช่ือที่เหมาะสม  ธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไมชัดเจน  (คาเฉล่ีย 
3.33) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน พนักงานช้ันกลาง มีความคิดเห็นโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.45)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   
ไดแก ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง และธนาคารมีการพยากรณแนวโนม
ของธุรกิจดานสินเช่ือสามารถนํามาใชเปนแนวทางการทําตลาดได เทากัน (คาเฉล่ีย 3.81)  ธนาคาร
มีการกําหนดเปาหมายดานสินเช่ือท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.63)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ
คือ  ธนาคารกําหนดกลยุทธดานสินเช่ือไมสอดคลองกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 3.37) ธนาคารมีการ
กําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไมชัดเจน   (คาเฉล่ีย 2.63)  

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.56)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแกธนาคารมีการพยากรณแนวโนมของธุรกิจดานสินเช่ือสามารถนํามาใชเปนแนว
ทางการทําตลาดได (คาเฉล่ีย 4.03)  ธนาคารมีการกําหนดเปาหมายดานสินเช่ือท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.86) และธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง (คาเฉล่ีย 3.70)และมีความคิดเห็นใน
ระดับไมแนใจคือ  ธนาคารกําหนดกลยุทธดานสินเช่ือไมสอดคลองกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 3.05) 
ธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไมชัดเจน   (คาเฉล่ีย 3.14)  

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน หัวหนาสวน มีความคิดเห็นโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.47)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   
ไดแก ธนาคารมีการพยากรณแนวโนมของธุรกิจดานสินเช่ือสามารถนํามาใชเปนแนวทางการทํา
ตลาดได (คาเฉล่ีย 3.87)  ธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง (คาเฉล่ีย 3.70) และมี
ความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  ธนาคารมีการกําหนดเปาหมายดานสินเช่ือท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.47)  ธนาคารกําหนดกลยุทธดานสินเช่ือไมสอดคลองกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 3.30) ธนาคารมี
การกําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไมชัดเจน   (คาเฉล่ีย 3.00)  

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกร สูงกวาหัวหนาสวน มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.47)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก  ธนาคารมีการพยากรณแนวโนมของธุรกิจดานสินเช่ือสามารถนํามาใชเปนแนว
ทางการทําตลาดได (คาเฉล่ีย 4.40)  ธนาคารมีการกําหนดเปาหมายดานสินเช่ือท่ีเหมาะสม  (คาเฉล่ีย 
4.00) และธนาคารมีกลยุทธดานการปลอยสินเช่ือท่ีดีกวาคูแขง (คาเฉล่ีย 3.80)  และมีความคิดเห็น
ในระดับไมแนใจคือ   ธนาคารกําหนดกลยุทธดานสินเช่ือไมสอดคลองกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 
2.73)  และมีความคิดเห็นในระดับไมเห็นดวยคือ ธนาคารมีการกําหนดกลุมลูกคาเปาหมายไม
ชัดเจน   (คาเฉล่ีย 2.40)  
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ตารางท่ี  43  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
โครงสรางขององคกร    
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 
ปจจัยดานโครงสรางขององคกร 

 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โครงสรางการทํางานดานสินเช่ือของ
ธนาคารชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของ
ทีมขาย (ขอน้ีหมายถึงโครงสรางของท้ัง
กระบวนการ) 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.30 
(ไมแนใจ) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

4.20 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

ธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือ
ใหสอดคลองกับการแขงขัน 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

 การกําหนดภาระหนาที่งานดานสินเช่ือ
ไมเหมาะสม 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.00 
(ไมแนใจ) 

3.14 
(ไมแนใจ) 

3.25 
(ไมแนใจ) 

2.80 
(ไมแนใจ) 

3.20 
(ไมแนใจ) 

จํานวนพนักงานที่ปฏิบัติงานดานงานขาย
สินเช่ือไมเพียงพอ 

3.50 
(เห็นดวย) 

3.41 
(ไมแนใจ) 

3.84 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.74 

(เห็นดวย) 
3.37 

(ไมแนใจ) 
3.61 

(เห็นดวย) 
3.53 

(เห็นดวย) 
3.63 

(เห็นดวย) 
3.56 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  43 พบวา ปจจัยดานโครงสรางขององคกร ผูตอบแบบสอบถามตําแหนง
ภายในองคกรเปน พนักงานช้ันตน มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 
3.74)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก โครงสรางการทํางานดาน
สินเช่ือของธนาคารชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีมขาย (ขอนี้หมายถึงโครงสรางของทั้ง
กระบวนการ) (คาเฉล่ีย 4.00)   การกําหนดภาระหนาท่ีงานดานสินเช่ือไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.78) 
และธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือใหสอดคลองกับการแขงขัน (คาเฉลี่ย 3.67)  จํานวน
พนักงานท่ีปฏิบัติงานดานงานขายสินเช่ือไมเพียงพอ (เฉล่ีย 3.50)  

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน พนักงานช้ันกลาง มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.37)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก  ธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือใหสอดคลองกับการแขงขัน (คาเฉล่ีย 



 73 

3.78)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  จํานวนพนักงานท่ีปฏิบัติงานดานงานขายสินเช่ือไม
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.41) โครงสรางการทํางานดานสินเช่ือของธนาคารชวยสงเสริมการปฏิบัติงาน
ของทีมขาย (ขอนี้หมายถึงโครงสรางของท้ังกระบวนการ) (คาเฉล่ีย 3.30)   การกําหนดภาระหนาท่ี
งานดานสินเชื่อไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.00)  

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน ผูชวยหัวหนาสวน มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย   (คาเฉล่ีย 3.61)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก จํานวนพนักงานท่ีปฏิบัติงานดานงานขายสินเช่ือไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.84) 
ธนาคารมีการปรับโครงสรางงานสินเช่ือใหสอดคลองกับการแขงขัน (คาเฉล่ีย 3.81) โครงสรางการ
ทํางานดานสินเช่ือของธนาคารชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีมขาย (ขอนี้หมายถึงโครงสรางของ
ท้ังกระบวนการ) (คาเฉล่ีย 3.65)   และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ การกําหนดภาระหนาท่ี
งานดานสินเช่ือไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.14)  
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน หัวหนาสวน มีความคิดเห็นโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย   (คาเฉล่ีย 3.53)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   
ไดแก จํานวนพนักงานท่ีปฏิบัติงานดานงานขายสินเช่ือไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.80) ธนาคารมีการ
ปรับโครงสรางงานสินเช่ือใหสอดคลองกับการแขงขัน (คาเฉล่ีย 3.57) โครงสรางการทํางานดาน
สินเช่ือของธนาคารชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีมขาย (ขอนี้หมายถึงโครงสรางของทั้ง
กระบวนการ) (คาเฉล่ีย 3.52)   และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ การกําหนดภาระหนาท่ีงาน
ดานสินเชื่อไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.25) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน สูงกวาหัวหนาสวน มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย   (คาเฉล่ีย 3.63)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก  โครงสรางการทํางานดานสินเช่ือของธนาคารชวยสงเสริมการปฏิบัติงานของทีม
ขาย (ขอนี้หมายถึงโครงสรางของท้ังกระบวนการ) (คาเฉล่ีย 4.20)  ธนาคารมีการปรับโครงสราง
งานสินเช่ือใหสอดคลองกับการแขงขัน (คาเฉล่ีย 3.93) จํานวนพนักงานท่ีปฏิบัติงานดานงานขาย
สินเช่ือไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.60)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  การกําหนดภาระหนาที่งาน
ดานสินเช่ือไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.80) 
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ระบบขององคกร   จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร    
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 

ปจจัยดานระบบขององคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารมีระบบท่ีสงเสริมการปฏิบัติงาน
ดานสินเช่ือ 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

ธนาคารมีการปรับปรุงระบบใหทันสมัย
สอดคลองกับการปฏิบัติงาน 

3.67 
(เห็นดวย) 

4.15 
(เห็นดวย) 

4.11 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

4.13 
(เห็นดวย) 

4.01 
(เห็นดวย) 

ธนาคารมีระบบการปฏิบั ติงานด าน
สินเช่ือทําใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบ
คูแขง 

3.83 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.43 
(ไมแนใจ) 

3.82 
(เห็นดวย) 

4.27 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงาน
ดานสินเช่ือที่ดีกวาธนาคารฯ 

3.39 
(ไมแนใจ) 

3.04 
(ไมแนใจ) 

3.08 
(ไมแนใจ) 

3.20 
(ไมแนใจ) 

3.00 
(ไมแนใจ) 

3.15 
(ไมแนใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.67 

(เห็นดวย) 
3.66 

(เห็นดวย) 
3.64 

(เห็นดวย) 
3.68 

(เห็นดวย) 
3.83 

(เห็นดวย) 
3.68 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  44 พบวา ปจจัยดานระบบขององคกร  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนง

ภายในองคกรเปน พนักงานช้ันตน มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย   (คาเฉล่ีย 
3.67)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก   ธนาคารมีระบบการปฏิบัติงาน
ดานสินเช่ือทําใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง (คาเฉล่ีย 3.83)  ธนาคารมีระบบท่ีสงเสริมการ
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.78) ธนาคารมีการปรับปรุงระบบใหทันสมัยสอดคลองกับการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.67)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  คูแขงทางธุรกิจมีระบบการ
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือท่ีดีกวาธนาคารฯ (คาเฉล่ีย 3.39)    

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน พนักงานช้ันกลาง มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย   (คาเฉล่ีย 3.66)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก   ธนาคารมีการปรับปรุงระบบใหทันสมัยสอดคลองกับการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 
4.15)  ธนาคารมีระบบท่ีสงเสริมการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.81) และธนาคารมีระบบการ
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ปฏิบัติงานดานสินเช่ือทําใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง (คาเฉล่ีย 3.63) และมีความคิดเห็นใน
ระดับไมแนใจคือ  คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือท่ีดีกวาธนาคารฯ (คาเฉล่ีย 
3.04)    

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน  มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย   (คาเฉล่ีย 3.64)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก     ธนาคารมีการปรับปรุงระบบใหทันสมัยสอดคลองกับการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย
4.11) รองลงมาคือ ธนาคารมีระบบที่สงเสริมการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.95) และมีความ
คิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  ธนาคารมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือทําใหทีมขายสินเช่ือ
ไดเปรียบคูแขง (คาเฉล่ีย 3.43)   คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเชื่อท่ีดีกวาธนาคารฯ 
(คาเฉล่ีย 3.08)    

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน หัวหนาสวน มีความคิดเห็นโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย   (คาเฉล่ีย 3.68)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   
ไดแก ธนาคารมีการปรับปรุงระบบใหทันสมัยสอดคลองกับการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.95) 
รองลงมาคือ  ธนาคารมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือทําใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง 
(คาเฉล่ีย 3.82) และธนาคารมีระบบที่สงเสริมการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.77)และมีความ
คิดเห็นในระดับไมแนใจคือ    คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือท่ีดีกวาธนาคารฯ 
(คาเฉล่ีย 3.20)    

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน พนักงานช้ันตน มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย   (คาเฉล่ีย 3.83)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก   ธนาคารมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือทําใหทีมขายสินเช่ือไดเปรียบคูแขง 
(คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ ธนาคารมีการปรับปรุงระบบใหทันสมัยสอดคลองกับการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 4.13) และธนาคารมีระบบท่ีสงเสริมการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.93) และมีความ
คิดเห็นในระดับไมแนใจคือ    คูแขงทางธุรกิจมีระบบการปฏิบัติงานดานสินเช่ือท่ีดีกวาธนาคารฯ 
(คาเฉล่ีย 3.00)    
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ตารางท่ี  45  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
การบริหารของผูบริหารงาน จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร    
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 

ปจจัยดานการบริหารของผูบริหารงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การจัดการของผูบริหาร สงเสริมใหเกิด
บรรยากาศที่ดีในการทํางาน 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.40 
(ไมแนใจ) 

3.55 
(เห็นดวย) 

การจัดการของผูบริหารชวยสนับสนุน
การปฏิบัติงาน 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.40 
(ไมแนใจ) 

3.53 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

ผูบริหารขาดความยืดหยุนในการบริหาร 
และไมเหมาะสมกับสถานการณ 

3.06 
(ไมแนใจ) 

2.78 
(ไมแนใจ) 

2.81 
(ไมแนใจ) 

3.20 
(ไมแนใจ) 

2.67 
(ไมแนใจ) 

2.97 
(ไมแนใจ) 

ผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเก่ียวกับ
แนวทางการปฏิบัติงานขายสินเช่ือ 

3.67 
(เห็นดวย) 

4.15 
(เห็นดวย) 

4.14 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

4.20 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.54 

(เห็นดวย) 
3.53 

(เห็นดวย) 
3.57 

(เห็นดวย) 
3.49 

(ไมแนใจ) 
3.45 

(ไมแนใจ) 
3.52 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางที่ 45  พบวา ปจจัยดานการบริหารของผูบริหารงาน ผูตอบแบบสอบถาม
ตําแหนงภายในองคกรเปน พนักงานช้ันตน มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย   
(คาเฉล่ีย 3.54)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก     การจัดการของ
ผูบริหาร สงเสริมใหเกิดบรรยากาศท่ีดีในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.78)  การจัดการของผูบริหารชวย
สนับสนุนการปฏิบัติงาน ผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานขาย
สินเช่ือ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.67)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  ผูบริหารขาดความยืดหยุน
ในการบริหาร และไมเหมาะสมกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 3.06) 

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน พนักงานช้ันกลาง มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย   (คาเฉล่ีย 3.53)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก     ผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานขายสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 4.15) การจัดการของผูบริหารชวยสนับสนุนการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.67) และมีความ
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คิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  ผูบริหารขาดความยืดหยุนในการบริหาร และไมเหมาะสมกับ
สถานการณ (คาเฉล่ีย 2.78)   

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวนมีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย   (คาเฉล่ีย 3.57)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก     ผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานขายสินเช่ือ 
(คาเฉลี่ย  4.14)  การจัดการของผูบริหารชวยสนับสนุนการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย  3.73) การจัดการ
ของผูบริหาร สงเสริมใหเกิดบรรยากาศท่ีดีในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.59)  และมีความคิดเห็นใน
ระดับไมแนใจคือ  ผูบริหารขาดความยืดหยุนในการบริหาร และไมเหมาะสมกับสถานการณ 
(คาเฉล่ีย 2.81)   

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวน มีความคิดเห็นโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.49)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   
ไดแก     ผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.83) 
การจัดการของผูบริหาร สงเสริมใหเกิดบรรยากาศท่ีดีในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.52)   และมีความ
คิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  การจัดการของผูบริหารชวยสนับสนุนการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย  3.40)  
ผูบริหารขาดความยืดหยุนในการบริหาร และไมเหมาะสมกับสถานการณ (คาเฉล่ีย 3.20) 

  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน สูงกวาหัวหนาสวน มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.45)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก   ผูนําทีมชวยแนะนําและใหขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานขายสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 4.20) การจัดการของผูบริหารชวยสนับสนุนการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.53)  และมีความ
คิดเห็นในระดับไมแนใจคือ การจัดการของผูบริหาร สงเสริมใหเกิดบรรยากาศท่ีดีในการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.40)  ผูบริหารขาดความยืดหยุนในการบริหาร และไมเหมาะสมกับสถานการณ (คาเฉล่ีย  
2.67) 
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ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
บุคลากรผูรวมองคกร จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร    
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 

ปจจัยดานบุคลากรผูรวมองคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรท่ีมี
ความสามารถทางดานสินเช่ือ 

3.50 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

 พนักงานที่ปฏิบัติงานดานสินเช่ือสวน
ใหญ  ขาดความรูความสามารถที่ดี   

3.44 
(ไมแนใจ) 

2.81 
(ไมแนใจ) 

2.84 
(ไมแนใจ) 

3.18 
(ไมแนใจ) 

3.33 
(ไมแนใจ) 

3.08 
(ไมแนใจ) 

ธนาคารมีพนักงานไมเพียงพอตอการ
ปฏิบัติงานดานสินเช่ือ 

3.56 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.30 
(ไมแนใจ) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.13 
(ไมแนใจ) 

3.48 
(ไมแนใจ) 

เมื่อมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือ
จากผูรวมงานเสมอ 

4.00 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

4.13 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

 ฝายงานอื่นๆ ที่เก่ียวของ ใหความรวมมือ
ในการปฏิบัติงาน 

3.39 
(ไมแนใจ) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.24 
(ไมแนใจ) 

3.40 
(ไมแนใจ) 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.43 
(ไมแนใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.58 

(เห็นดวย) 
3.53 

(เห็นดวย) 
3.38 

(ไมแนใจ) 
3.52 

(เห็นดวย) 
3.65 

(เห็นดวย) 
3.51 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี 46 พบวา ปจจัยดานบุคลากรผูรวมองคกร ผูตอบแบบสอบถามตําแหนง
ภายในองคกรเปน พนักงานช้ันตน  มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 
3.58)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก  เม่ือมีปญหา ทานจะไดรับการ
ชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 4.00)   ธนาคารมีพนักงานไมเพียงพอตอการปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.56) และธนาคารมีการสรรหาบุคลากรท่ีมีความสามารถทางดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 
3.50)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  พนักงานท่ีปฏิบัติงานดานสินเช่ือสวนใหญ  ขาด
ความรูความสามารถท่ีดี   (คาเฉล่ีย 3.44)  ฝายงานอื่นๆ ที่เก่ียวของ ใหความรวมมือในการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 3.39)  
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน พนักงานช้ันกลาง  มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.53)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
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เห็นดวย   ไดแก  เม่ือมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 4.00)  
ธนาคารมีพนักงานไมเพียงพอตอการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ ฝายงานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ ใหความ
รวมมือในการปฏิบัติงาน  (คาเฉล่ีย 3.63) ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรท่ีมีความสามารถทางดาน
สินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.59)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  พนักงานท่ีปฏิบัติงานดานสินเช่ือ
สวนใหญ  ขาดความรูความสามารถท่ีดี   (คาเฉล่ีย 2.81)   
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน ผูชวยหัวหนาสวน มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.38)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก  เม่ือมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ ธนาคารมีการสรรหา
บุคลากรท่ีมีความสามารถทางดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.76)   และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  
ธนาคารมีพนักงานไมเพียงพอตอการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ  (คาเฉล่ีย 3.30)  ธนาคารมีพนักงานไม
เพียงพอตอการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ ฝายงานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ ใหความรวมมือในการปฏิบัติงาน  
(คาเฉล่ีย 3.24) พนักงานท่ีปฏิบัติงานดานสินเช่ือสวนใหญ  ขาดความรูความสามารถท่ีดี   (คาเฉล่ีย  
2.84) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน หัวหนาสวน มีความคิดเห็นโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.52)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   
ไดแก  เม่ือมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.82)  ธนาคารมีการสรร
หาบุคลากรที่มีความสามารถทางดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.60)  ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรที่มี
ความสามารถทางดานสินเช่ือ(คาเฉล่ีย 3.58)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  ฝายงานอ่ืนๆ 
ท่ีเกี่ยวของ ใหความรวมมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.40)   พนักงานท่ีปฏิบัติงานดานสินเช่ือ
สวนใหญ  ขาดความรูความสามารถท่ีดี   (คาเฉล่ีย 3.18) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน สูงกวาหัวหนาสวน สวน มีความ
คิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.65)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวย   ไดแก  เม่ือมีปญหา ทานจะไดรับการชวยเหลือจากผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 
4.13)  ธนาคารมีการสรรหาบุคลากรท่ีมีความสามารถทางดานสินเช่ือ (คาเฉลี่ย 4.00) ฝายงานอ่ืนๆ 
ท่ีเกี่ยวของ ใหความรวมมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.67)  พนักงานท่ีปฏิบัติงานดานสินเช่ือสวน
ใหญ  ขาดความรูความสามารถท่ีดี  (คาเฉล่ีย 3.33) ธนาคารมีพนักงานไมเพียงพอตอการปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือ   (คาเฉล่ีย 3.13)  
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ตารางท่ี  47 แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
ทักษะความสามารถ จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร   
  

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 

ปจจัยดานทักษะความสามารถ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ธนาคารมีการพัฒนาทักษะความสามารถ
ใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ  

4.06 
(เห็นดวย) 

4.19 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.87 
(เห็นดวย) 

3.90 
(เห็นดวย) 

ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีความรู 
ความสามารถท่ีดี  

3.61 
(เห็นดวย) 

3.96 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

การไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน 

3.94 
(เห็นดวย) 

4.19 
(เห็นดวย) 

4.11 
(เห็นดวย) 

4.05 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

4.06 
(เห็นดวย) 

การอบรมทําใหทานมีความรูเพ่ิม และ
สามารถนําไปใชงานไดจริง 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

4.18 
(เห็นดวย) 

4.13 
(เห็นดวย) 

4.04 
(เห็นดวย) 

งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตอง
อบรมใหความรู 

2.83 
(ไมแนใจ) 

2.41 
(ไมเห็น
ดวย) 

2.03 
(ไมเห็น
ดวย) 

2.45 
(ไมเห็น
ดวย) 

2.13 
(ไมเห็น
ดวย) 

2.36 
(ไมเห็น
ดวย) 

หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของธนาคาร
เขาใจงาย 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.25 
(ไมแนใจ) 

2.93 
(ไมแนใจ) 

3.39 
(ไมเห็น
ดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.69 

(เห็นดวย) 
3.68 

(เห็นดวย) 
3.55 

(เห็นดวย) 
3.57 

(เห็นดวย) 
3.47 

(ไมแนใจ) 
3.59 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  47  พบวา ปจจัยดานทักษะความสามารถ   ผูตอบแบบสอบถามตําแหนง
ภายในองคกรเปน พนักงานช้ันตน มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 
3.69)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแกธนาคารมีการพัฒนาทักษะ
ความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.06)  การอบรมทําใหทานมีความรูเพิ่ม และ
สามารถนําไปใชงานไดจริง (คาเฉล่ีย 4.00) และการไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.94)  หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของธนาคารเขาใจงาย 



 81 

(คาเฉล่ีย  3.72) และและมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ   งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตอง
อบรมใหความรู (คาเฉล่ีย  2.83)  

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน พนักงานช้ันกลาง มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.68)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก ธนาคารมีการพัฒนาทักษะความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ และการ
ไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.19)  
ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีความรู ความสามารถท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.96) และการอบรมทําใหทานมีความรู
เพิ่ม และสามารถนําไปใชงานไดจริง (คาเฉล่ีย 3.81)   หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของธนาคาร
เขาใจงาย (คาเฉล่ีย  3.52) และมีความคิดเห็นในระดับไมเห็นดวย คือ งานขายสินเช่ือไมมีความ
จําเปนตองอบรมใหความรู (คาเฉล่ีย  2.41) 

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน ผูชวยหัวหนาสวน มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.55)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก การไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 
4.11)   การอบรมทําใหทานมีความรูเพิ่ม และสามารถนําไปใชงานไดจริง (คาเฉล่ีย 3.95) ธนาคารมี
การพัฒนาทักษะความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.89) ผูปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือมีความรู ความสามารถท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.73)   หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของธนาคารเขาใจงาย 
(คาเฉล่ีย  3.57)  และมีความคิดเห็นในระดับไมเห็นดวยคือ  งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตอง
อบรมใหความรู (คาเฉล่ีย  2.03) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน หัวหนาสวน มีความคิดเห็นโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.57)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   
ไดแกการอบรมทําใหทานมีความรูเพิ่ม และสามารถนําไปใชงานไดจริง (คาเฉล่ีย 4.18)  การไดรับ
การอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.05) ธนาคารมีการพัฒนา
ทักษะความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีความรู ความสามารถท่ี
ดี เทากัน (คาเฉล่ีย 3.73) และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของ
ธนาคารเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 3.25)  และมีความคิดเห็นในระดับไมเห็นดวยคือ งานขายสินเช่ือไมมี
ความจําเปนตองอบรมใหความรู (คาเฉล่ีย 2.45)  
  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน สูงกวาหัวหนาสวนมีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับไมแนใจ  (คาเฉล่ีย 3.47)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก   การอบรมทําใหทานมีความรูเพิ่ม และสามารถนําไปใชงานไดจริง (คาเฉล่ีย 4.13) 
การไดรับการอบรมดานสินเช่ือ ชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.93) ธนาคารมี
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การพัฒนาทักษะความสามารถใหกับผูปฏิบัติงานขายสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.87)  ผูปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือมีความรู ความสามารถท่ีดี (คาเฉล่ีย  3.80)   และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  
หลักสูตรการเรียนรูตาง ๆ ของธนาคารเขาใจงาย  (คาเฉล่ีย  2.93) และมีความคิดเห็นในระดับไม
เห็นดวยคือ งานขายสินเช่ือไมมีความจําเปนตองอบรมใหความรู  (คาเฉล่ีย 2.13)  
 
ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดาน
คานิยมรวมภายในองคกร จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร    
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 

ปจจัยดานคานิยมรวมภายในองคกร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีมชวย
ใหบรรลุเปาหมาย 

4.39 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

4.13 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

การปฏิบัติงานดานสินเช่ือขาดบรรยากาศ
ในการทํางานที่ดี 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.33 
(ไมแนใจ) 

2.78 
(ไมแนใจ) 

3.15 
(ไมแนใจ) 

3.53 
(เห็นดวย) 

3.18 
(ไมแนใจ) 

ผู นํ าทีม กับ ผูป ฏิบั ติ ง านมีความ เ ห็น
เก่ียวกับการทํางานในทิศทางเดียวกัน 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

4.27 
(เห็นดวย) 

3.84 
(เห็นดวย) 

เมื่อเกิดปญหาทุกคนจะชวยกันแกไข
ปญหาเสมอ 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.85 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

4.07 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลักในการ
ปฏิบัติงานในทิศทางเดียวกัน 

3.33 
(ไมแนใจ) 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

3.85 
(เห็นดวย) 

4.07 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.81 

(เห็นดวย) 
3.76 

(เห็นดวย) 
3.63 

(เห็นดวย) 
3.68 

(เห็นดวย) 
4.01 

(เห็นดวย) 
3.73 

(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี  48 พบวา ปจจัยดานคานิยมรวมภายในองคกร ผูตอบแบบสอบถาม
ตําแหนงภายในองคกรเปน พนักงานช้ันตน มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  
(คาเฉล่ีย 3.81)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   ไดแก พนักงานปฏิบัติงาน
รวมกันเปนทีมชวยใหบรรลุเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.39)  ผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเกี่ยวกับ
การทํางานในทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.00)  เม่ือเกิดปญหาทุกคนจะชวยกันแกไขปญหาเสมอ 
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(คาเฉล่ีย 3.72)   การปฏิบัติงานดานสินเช่ือขาดบรรยากาศในการทํางานท่ีดี (คาเฉล่ีย  3.61) และมี
ความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลักในการปฏิบัติงานในทิศทางเดยีวกนั 
(คาเฉล่ีย 3.33)    

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน พนักงานช้ันกลาง มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.76)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแก ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลักในการปฏิบัติงานในทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.93) 
พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีมชวยใหบรรลุเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.89) เม่ือเกิดปญหาทุกคนจะ
ชวยกันแกไขปญหาเสมอ (คาเฉล่ีย 3.85)  ผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเกี่ยวกับการทํางานใน
ทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย  3.78)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  ปฏิบัติงานดานสินเช่ือขาด
บรรยากาศในการทํางานท่ีดี (คาเฉล่ีย  3.33) 

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน ผูชวยหัวหนาสวน มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.63)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย   ไดแกพนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีมชวยใหบรรลุเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.97)  
ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลักในการปฏิบัติงานในทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.89) เม่ือเกิดปญหาทุก
คนจะชวยกันแกไขปญหาเสมอ (คาเฉล่ีย 3.81)ผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเกี่ยวกับการ
ทํางานในทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย  3.70)  และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  ปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือขาดบรรยากาศในการทํางานท่ีดี (คาเฉล่ีย  2.78) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน หัวหนาสวน มีความคิดเห็นโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 3.68)   ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย   
ไดแก   เม่ือเกิดปญหาทุกคนจะชวยกันแกไขปญหาเสมอ (คาเฉล่ีย 3.97)   ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมี
หลักในการปฏิบัติงานในทิศทางเดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.85) ผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเกี่ยวกับ
การทํางานในทิศทางเดียวกัน (คาเฉลี่ย 3.80)  พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีมชวยใหบรรลุเปาหมาย  

(คาเฉล่ีย 3.63) และมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจคือ  ปฏิบัติงานดานสินเช่ือขาดบรรยากาศในการ
ทํางานท่ีดี (คาเฉล่ีย  3.15) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน สูงกวาหัวหนาสวน สวน มีความ
คิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 4.01) ในปจจัยยอย พบวามีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย   ไดแก ผูนําทีมกับผูปฏิบัติงานมีความเห็นเกี่ยวกับการทํางานในทิศทางเดียวกัน 
(คาเฉล่ีย 4.27)  พนักงานปฏิบัติงานรวมกันเปนทีมชวยใหบรรลุเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.13) เม่ือเกิด
ปญหาทุกคนจะชวยกันแกไขปญหาเสมอ ผูปฏิบัติงานดานสินเช่ือมีหลักในการปฏิบัติงานใน
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ทิศทางเดียวกัน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.07) และการปฏิบัติงานดานสินเช่ือขาดบรรยากาศในการทํางานท่ี
ดี (3.53)  
 
สวนท่ี 5 ปจจัยดานแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน   จําแนกตามระดับการศึกษา ระเวลาปฏิบัติงานดาน
ขายสินเชื่อ   และตําแหนงภายในองคกร   

 5.1 ปจจัยดานแรงจูงใจในการปฏิบัตงิาน   จําแนกตามระดับการศึกษา  
       1)  ปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงาน 
 
ตารางท่ี 49  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจการปฏิบัติงานดานความสําเร็จในการ
ทํางาน  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานความสําเร็จในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เป าหมายสิน เ ช่ือที่ ได รับไม เหมาะสมกับ
ความสามารถของทาน 

3.85 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

ทานไมเคยทําไดตามเปาหมายสินเช่ือที่ไดรับ 3.54 
(มาก) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

การทํางานในหนวยงานน้ี ทําใหทานมีโอกาส
ประสบความสําเร็จตามเปาหมายการทํางานที่
วางไว 

3.85 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.74 

(มาก) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 49 พบวาดานความสําเร็จในการทํางาน   ผูตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.74)  ใน
ปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก  เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับไมเหมาะสมกับความสามารถ
ของทาน และ การทํางานในหนวยงานนี้ ทําใหทานมีโอกาสประสบความสําเร็จตามเปาหมายการ
ทํางานท่ีวางไว เทากัน (คาเฉล่ีย 3.85)  ทานไมเคยทําไดตามเปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.54) 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.22)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก  เปาหมายสินเช่ือ
ท่ีไดรับไมเหมาะสมกับความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 3.35)  การทํางานในหนวยงานนี้ ทําใหทาน
มีโอกาสประสบความสําเร็จตามเปาหมายการทํางานท่ีวางไว (คาเฉล่ีย 3.29) ทานไมเคยทําไดตาม
เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.01) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีโท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.19)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก  การทํางาน
ในหนวยงานนี้ ทําใหทานมีโอกาสประสบความสําเร็จตามเปาหมายการทํางานท่ีวางไว (คาเฉล่ีย 
3.67)  และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับไมเหมาะสมกับ
ความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 3.21) และทานไมเคยทําไดตามเปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 
2.69) 
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ตารางท่ี  50  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจการปฏิบัติงานดานความกาวหนาใน
งาน  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานความกาวหนาในงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หนาที่ Sale มีโอกาสเลื่อนตําแหนงนอยกวา
หนาที่อื่น 

3.62 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

ปจจุบันทานมีโอกาสได เสนอช่ือให เ ล่ือน
ตําแหนง 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

งาน Sale มีโอกาสกาวหนามากกวาหนาที่อื่น ๆ  3.23 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานที่
ชัดเจน 

3.62 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  50 พบวาดานความกาวหนาในงาน  ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา
ตํ่ากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.48)  ในปจจัย
ยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก  หนาท่ี Sale มีโอกาสเล่ือนตําแหนงนอยกวาหนาท่ีอ่ืน และ
ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.62)  และใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง ไดแก ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอช่ือใหเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.46) และ
งาน Sale มีโอกาสกาวหนามากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 3.23) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.27)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก ธนาคารแจง
หลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.57)  และใหความสําคัญในระดับปานกลาง
ไดแก  หนาท่ี Sale มีโอกาสเล่ือนตําแหนงนอยกวาหนาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.34) งาน Sale มีโอกาส
กาวหนามากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 3.16) ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอช่ือใหเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 3.02)  
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.13)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก ธนาคารแจง
หลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.67)  และใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
คือ  งาน Sale มีโอกาสกาวหนามากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 3.38) ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอ
ช่ือใหเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.75) หนาท่ี Sale มีโอกาสเล่ือนตําแหนงนอยกวาหนาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 
2.73) 
 
 
ตารางที่ 51  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจการปฏิบัติงาน ดานความจูงใจใน
ลักษณะงาน  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานความจูงใจในลักษณะงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือเปนงานที่นาสนใจทา
ทายความสามารถ 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

มีความพึงพอใจท่ีไดปฏิบัติงานดานน้ี  3.62 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

งานที่ทานทําตรงกับความรูความสามารถของ
ทาน หรือประสบการณที่เรียนมา 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.68 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  51 พบวาดานความจูงใจในลักษณะงาน  ผูตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี  ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.44)  
ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก มีความพึงพอใจท่ีไดปฏิบัติงานดานนี้ (คาเฉล่ีย 
3.62) และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ  งานท่ีทานทําตรงกับความรูความสามารถของทาน 
หรือประสบการณท่ีเรียนมา (คาเฉล่ีย 3.38) งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือเปนงานท่ีนาสนใจทาทาย
ความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.31) 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี  ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก  งานขายผลิตภัณฑ
สินเช่ือเปนงานท่ีนาสนใจทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.71)  มีความพึงพอใจท่ีไดปฏิบัติงานดาน
นี้ (คาเฉล่ีย 3.67) งานท่ีทานทําตรงกับความรูความสามารถของทาน หรือประสบการณท่ีเรียนมา 
(คาเฉล่ีย 3.66) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.67)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก  งานท่ีทานทําตรงกับ
ความรูความสามารถของทาน หรือประสบการณท่ีเรียนมา (คาเฉล่ีย 3.71)  มีความพึงพอใจท่ีได
ปฏิบัติงานดานนี้ (คาเฉล่ีย 3.69) งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือเปนงานท่ีนาสนใจทาทายความสามารถ 
(คาเฉล่ีย 3.63) 
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ตารางท่ี 52  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจการปฏิบัติงาน ดานการไดรับการ
ยอมรับ/การยกยองในงาน  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานการไดรับการยอมรับ/ 
การยกยองในงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานรูสึกวาตัวเองมีความสําคัญสําหรับ
หนวยงาน 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจากทานเสมอ 3.46 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

บุคคลภายนอก มีความตองการทํางานใน
หนวยงานเดียวกับทาน 

3.69 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

 
  จากตารางท่ี 52  พบวาปจจัยดานการไดรับการยอมรับ/การยกยองในงาน  ผูตอบ

แบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปาน
กลาง(คาเฉล่ีย 3.49)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก  บุคคลภายนอก มีความ
ตองการทํางานในหนวยงานเดียวกับทาน (คาเฉล่ีย 3.69)  และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ  
ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจากทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.46) ทานรูสึกวาตัวเองมีความสําคัญสําหรับ
หนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.31) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี  ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.36)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก    ทานรูสึก
วาตัวเองมีความสําคัญสําหรับหนวยงาน (คาเฉลี่ย 3.45)  ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจากทานเสมอ 
(คาเฉล่ีย 3.42) บุคคลภายนอก มีความตองการทํางานในหนวยงานเดียวกับทาน (คาเฉล่ีย 3.22) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.21)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก    ทานรูสึก
วาตัวเองมีความสําคัญสําหรับหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.40)  บุคคลภายนอก มีความตองการทํางานใน
หนวยงานเดียวกับทาน (คาเฉล่ีย 3.19) ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจากทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.04) 



 90 

ตารางท่ี  53 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจการปฏิบัติงานดานความรับผิดชอบ
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานมีอิสระในการตัดสินใจในการปฏิบัติงาน
ดานสินเช่ือ 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเรื่องสําคัญของ
หนวยงาน 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ทานรูสึกวางานที่ทําอยูหนักมากเกินไปจนไมมี
เวลาพักผอน 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

งานที่ทานไดรับมอบหมายเปนไปตามตําแหนง
งาน 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชามอบหมายงานใหทานรับผิดชอบ
มากขึ้น 

3.54 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  53 พบวาปจจัยดานความรับผิดชอบ  ผูตอบแบบสอบถามระดับ

การศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.23)  
ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก  ผูบังคับบัญชามอบหมายงานใหทานรับผิดชอบมาก
ข้ึน (คาเฉล่ีย 3.54)   และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ  ทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนักมาก
เกินไปจนไมมีเวลาพักผอน (คาเฉลี่ย 3.38) ทานมีอิสระในการตัดสินใจในการปฏิบัติงานดาน
สินเช่ือ ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเร่ืองสําคัญของหนวยงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.23) งานท่ีทาน
ไดรับมอบหมายเปนไปตามตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 2.77) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.38)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแกงานท่ีทานไดรับ
มอบหมายเปนไปตามตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 3.61)  และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ  
ผูบังคับบัญชามอบหมายงานใหทานรับผิดชอบมากข้ึน (คาเฉลี่ย 3.48) และทานมีสวนรวมในการ
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ตัดสินใจเร่ืองสําคัญของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.32)  ทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนักมากเกินไปจนไมมี
เวลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.23)  

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญา ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.45)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแกผูบังคับบัญชา
มอบหมายงานใหทานรับผิดชอบมากข้ึน (คาเฉล่ีย 3.73)  งานท่ีทานไดรับมอบหมายเปนไปตาม
ตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 3.63)  และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ  ทานมีอิสระในการ
ตัดสินใจในการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.35)  ทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนักมากเกินไปจน
ไมมีเวลาพักผอน (คาเฉล่ีย  3.31) ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเร่ืองสําคัญของหนวยงาน  
(คาเฉล่ีย  3.25)   
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2) ปจจัยเก้ือกูลในการปฏิบัติงาน 
 
ตารางท่ี  54 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานผลตอบแทน
และสวัสดิการ  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานผลตอบแทนและสวัสดิการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานพึงพอใจตอการขึ้นเงินเดือนของธนาคาร 3.38 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

การพิจารณาขึ้นเงินเดือนขาดความยุติธรรม 3.46 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเมื่อเปรียบเทียบ
กับภาระหนาที่ 

3.62 
(มาก) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืนแลว 
KBANK ไดรับมากกวา 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

รายไดที่ไดรับไมเพียงพอกับรายจายในปจจุบัน 3.15 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

เมื่อเจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลที่ดีจาก
ธนาคาร 

3.69 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการที่ไดรับของ KBANK ดีกวาธนาคาร
อื่น 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  54 พบวาปจจัยดานผลตอบแทนและสวัสดิการ   ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 
3.43)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก เม่ือเจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลที่ดี
จากธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.69)  ทานมีอิสระในการตัดสินใจในการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 
3.62) และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ  การพิจารณาข้ึนเงินเดือนขาดความยุติธรรม 
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(คาเฉล่ีย 3.46)  ทานพึงพอใจตอการข้ึนเงินเดือนของธนาคาร  สวัสดิการท่ีไดรับของ KBANK 
ดีกวาธนาคารอ่ืน  (คาเฉล่ีย 3.38) รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืนแลว KBANK ไดรับ
มากกวา (คาเฉล่ีย  3.31)  รายไดท่ีไดรับไมเพียงพอกับรายจายในปจจุบัน (คาเฉล่ีย  3.15) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.15)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก   เม่ือเจ็บปวย 
จะไดรับการรักษาพยาบาลท่ีดีจากธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.32) สวัสดิการที่ไดรับของ KBANK ดีกวา
ธนาคารอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.29) ทานพึงพอใจตอการขึ้นเงินเดือนของธนาคาร (คาเฉลี่ย 3.28)  รายได
เฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืนแลว KBANK ไดรับมากกวา (คาเฉล่ีย  3.15)  ทานรูสึกพึงพอใจกับ
เงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี (คาเฉล่ีย  3.07) รายไดท่ีไดรับไมเพียงพอกับรายจายใน
ปจจุบัน (คาเฉล่ีย  3.06) การพิจารณาข้ึนเงินเดือนขาดความยุติธรรม (คาเฉล่ีย 2.86)  

 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.07)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก   รายไดท่ี
ไดรับไมเพียงพอกับรายจายในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.27)  สวัสดิการที่ไดรับของ KBANK ดีกวา
ธนาคารอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.23) ทานพึงพอใจตอการข้ึนเงินเดือนของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.19)  เม่ือ
เจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลที่ดีจากธนาคาร (คาเฉล่ีย  3.13) รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับ
ธนาคารอ่ืนแลว KBANK ไดรับมากกวา (คาเฉล่ีย  3.10) ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเม่ือ
เปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี (คาเฉล่ีย  2.83)  การพิจารณาขึ้นเงินเดือนขาดความยุติธรรม (คาเฉล่ีย 
2.75) 
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ตารางที่ 55  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานนโยบายและ
การบริหาร   จําแนกตามระดับการศึกษา 
 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานนโยบายและการบริหาร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานยินดีปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบ
การบริหารงานของหนวยงาน 

3.69 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

นโยบายและการบริหารงานในปจจุบันสงเสริม
ใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งขึ้น 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ควรมีการปรับนโยบายและการบริหารงาน
เพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน 

3.85 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.74 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
 

 จากตารางท่ี  55 พบวาปจจัยดานผลตอบแทนและสวัสดิการ   ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.74)  
ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก   ควรมีการปรับนโยบายและการบริหารงานเพื่อให
สอดคลองกับสถานการณปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.85)   ทานยินดีปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบ
การบริหารงานของหนวยงาน นโยบายและการบริหารงานในปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานได
ดียิ่งข้ึน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.69)  

  ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.74)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก   ควรมีการปรับ
นโยบายและการบริหารงานเพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.76)  นโยบายและ
การบริหารงานในปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 3.75) และทานยินดี
ปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบการบริหารงานของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.71) 

 ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับปริญญาโท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.78)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก   ควรมีการปรับ
นโยบายและการบริหารงานเพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน (คาเฉลี่ย 3.79)   ทานยินดี
ปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบการบริหารงานของหนวยงาน นโยบายและการบริหารงานใน
ปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งข้ึน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.77)  
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ตารางท่ี 56  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานรูปแบบการ
บังคับบัญชา   จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวา

ปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานรูปแบบการบังคับบัญชา 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ทานพึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติของผูบังคับบัญชา 3.00 

(ปานกลาง) 
3.76 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
ผูบังคับบัญชารับฟงปญหาและชวยแกไขปญหา
ใหอยางสมํ่าเสมอ 

3.92 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชากดดันในการปฏิบัติงานของทาน
มากเกินไป 

3.69 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.54 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 56  พบวาปจจัยดานรูปแบบการบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถามระดับ

การศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.54)  ใน
ปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก   ผูบังคับบัญชารับฟงปญหาและชวยแกไขปญหาให
อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.92)   ผูบังคับบัญชากดดันในการปฏิบัติงานของทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 
3.69) และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ ทานพึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติของผูบังคับบัญชา 
(คาเฉล่ีย 3.00) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.64)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก   ผูบังคับบัญชารับฟง
ปญหาและชวยแกไขปญหาใหอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.82)    ทานพึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติของ
ผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.76) และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ ผูบังคับบัญชากดดันในการ
ปฏิบัติงานของทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.32) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.65)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก     ทานพึงพอใจตอ
วิธีการปฏิบัติของผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.85)  ผูบังคับบัญชารับฟงปญหาและชวยแกไขปญหาให
อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.77) และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ ผูบังคับบัญชากดดันใน
การปฏิบัติงานของทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.31) 
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ตารางท่ี 57  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานสภาพแวดลอม
ในการทํางาน  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานสภาพแวดลอมในการทํางาน   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานพึงพอใจในสถานที่ปฏิบัติงานของทาน 3.38 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

  สถานที่ทํ างานมีสิ่ งอํ านวยความสะดวก
เพียบพรอม 

3.77 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ทานพึงพอใจตออุปกรณและเคร่ืองมือในการ
ปฏิบัติงาน 

4.00 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

การเดินทางมาปฏิบั ติงานของทานมีความ
สะดวก 

3.85 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.75 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
 

 จากตารางท่ี  57 พบวาปจจัยดานสภาพแวดลอมในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.75)  
ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก     ทานพึงพอใจตออุปกรณและเคร่ืองมือในการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.00)  การเดินทางมาปฏิบัติงานของทานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 3.85) และ
สถานท่ีทํางานมีส่ิงอํานวยความสะดวกเพียบพรอม (คาเฉล่ีย 3.77)     และใหความสําคัญในระดับ
ปานกลางคือ ทานพึงพอใจในสถานท่ีปฏิบัติงานของทาน (คาเฉล่ีย 3.38)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก    ทานพึงพอใจตอ
อุปกรณและเคร่ืองมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.88)  ทานพึงพอใจในสถานท่ีปฏิบัติงานของทาน 
การเดินทางมาปฏิบัติงานของทานมีความสะดวก เทากัน (คาเฉล่ีย 3.85) และสถานท่ีทํางานมีส่ิง
อํานวยความสะดวกเพียบพรอม (คาเฉล่ีย 3.74)      
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.62)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก    ทานพึงพอใจใน
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สถานท่ีปฏิบัติงานของทาน (คาเฉล่ีย 3.85)    ทานพึงพอใจตออุปกรณและเคร่ืองมือในการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.58) และสถานท่ีทํางานมีส่ิงอํานวยความสะดวกเพียบพรอม (คาเฉล่ีย 3.56) 
และใหความสําคัญระดับปานกลาง คือ การเดินทางมาปฏิบัติงานของทานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 
3.48) 
 
ตารางท่ี  58  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานความม่ันคงใน
การทํางานสวนตัว  จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานความม่ันคงในการทํางานสวนตัว 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานไมมั่นใจในความม่ันคงของงาน 3.54 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

ทานพึงพอใจท่ีจะปฏิบัติงานน้ีตอไป 4.08 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

ทานมีชีวิตสวนตัวและครอบครัวที่มั่นคง 3.15 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

ทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะทํางาน 4.00 
(มาก) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.69 

(มาก) 
3.26 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี   58 พบวาปจจัยดานความม่ันคงในการทํางานสวนตัว   ผูตอบ

แบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.69)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก     ทานพึงพอใจท่ีจะปฏิบัติงานน้ี
ตอไป (คาเฉล่ีย 4.08) ทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะทํางาน  (คาเฉล่ีย 4.00) และทานไม
ม่ันใจในความมั่นคงของงาน (คาเฉล่ีย 3.54)  และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ ทานมีชีวิต
สวนตัวและครอบครัวท่ีม่ันคง (คาเฉล่ีย 3.15) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย 3.26)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก     ทานพึงพอใจ
ท่ีจะปฏิบัติงานน้ีตอไป (คาเฉล่ีย 3.66)  ทานมีชีวิตสวนตัวและครอบครัวท่ีม่ันคง (คาเฉล่ีย 3.64) 
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และทานไมม่ันใจในความม่ันคงของงาน (คาเฉล่ีย 3.14)  ทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 2.59)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย 3.22)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก     ทานมีชีวิต
สวนตัวและครอบครัวท่ีม่ันคง (คาเฉล่ีย 3.63)  ทานพึงพอใจท่ีจะปฏิบัติงานนี้ตอไป (คาเฉล่ีย 3.56) 
และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ ทานไมม่ันใจในความมั่นคงของงาน (คาเฉล่ีย 2.92) ทาน
มักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะทํางาน (คาเฉล่ีย 2.79)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 99 

ตารางที่ 59  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานความสัมพันธ
กับผูรวมงาน  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 
รวม 

ปจจัยดานความสัมพันธกับผูรวมงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงานทุกคน
อยางเทาเทียม 

3.69 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของทานเสมอ 4.00 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ทานมีความขัดแยงกับผูรวมงานเสมอ 4.00 
(มาก) 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.27 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

ผูรวมงานใหคําแนะนําและชวยเหลืองานกันเปน
อยางดี 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.69 

(มาก) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  59 พบวาปจจัยดานความสัมพันธกับผูรวมงาน ผูตอบแบบสอบถาม

ระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.69)  
ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก     ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของทานเสมอ 
และทานมีความขัดแยงกับผูรวมงานเสมอ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00)  ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือ
พนักงานทุกคนอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 3.69) และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ  ผูรวมงาน
ใหคําแนะนําและชวยเหลืองานกันเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.08) 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย 3.36)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก     ผูรวมงานให
คําแนะนําและชวยเหลืองานกันเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.67)    ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของ
ทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.66) ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงานทุกคนอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 
3.57)  และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ ทานมีความขัดแยงกับผูรวมงานเสมอ  (คาเฉล่ีย 
2.55) 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย 3.28)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากไดแก     ใหคําแนะนํา
และชวยเหลืองานกันเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.69)  ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงานทุกคน
อยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 3.63) และผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.54) 
และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ ทานมีความขัดแยงกับผูรวมงานเสมอ  (คาเฉล่ีย 2.27) 
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 5.2 ปจจัยดานแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน   จําแนกตาม   จําแนกตามระยะเวลาในการ
ปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 
 1) ปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงาน 
 
ตารางท่ี 60  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงานดานความสําเร็จในการ
ทํางาน   จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 

นอยกวา 
 3 ป 

3-9 ป มากวา 9 ป 
รวม 

ปจจัยดานความสําเร็จในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เป าหมายสิน เ ช่ือที่ ได รับไม เหมาะสมกับ
ความสามารถของทาน 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

ทานไมเคยทําไดตามเปาหมายสินเช่ือที่ไดรับ 3.12 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

การทํางานในหนวยงานน้ี ทําใหทานมีโอกาส
ประสบความสําเร็จตามเปาหมายการทํางานที่
วางไว 

3.57 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  60 พบวาปจจัยดานความสําเร็จในการทํางาน   ผูตอบแบบสอบ

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง   (คาเฉล่ีย 3.33)   ในปจจัยยอย พบวาใหความสําคัญในระดับมาก   ไดแก  การ
ทํางานในหนวยงานนี้ ทําใหทานมีโอกาสประสบความสําเร็จตามเปาหมายการทํางานท่ีวางไว  
(คาเฉล่ีย 3.57) และใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับไมเหมาะสมกับ
ความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 3.31) ทานไมเคยทําไดตามเปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.12)   

  ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ  3-9 ปใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง   (คาเฉล่ีย 3.09)   ในปจจัยยอย พบวาใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง   ไดแก  การทํางานในหนวยงานนี้ ทําใหทานมีโอกาสประสบความสําเร็จตาม
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เปาหมายการทํางานท่ีวางไว  (คาเฉล่ีย 3.35) เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับไมเหมาะสมกับความสามารถ
ของทาน (คาเฉล่ีย 3.00) ทานไมเคยทําไดตามเปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 2.93) 
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ป ให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง   (คาเฉล่ีย 3.30)   ในปจจัยยอย พบวาให
ความสําคัญในระดับมาก   ไดแก เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับไมเหมาะสมกับความสามารถของทาน 
(คาเฉล่ีย 3.62) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ การทํางานในหนวยงานนี้ ทําใหทานมี
โอกาสประสบความสําเร็จตามเปาหมายการทํางานท่ีวางไว (คาเฉล่ีย 3.43) ทานไมเคยทําไดตาม
เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 2.85) 
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ตารางท่ี  61  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงานดานความกาวหนาใน
งาน    จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 

นอยกวา 3 
ป 

3-9 ป มากวา 9 ป 
รวม 

ปจจัยดานความกาวหนาในงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หนาที่ Sale มีโอกาสเลื่อนตําแหนงนอยกวา
หนาที่อื่น 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

ปจจุบันทานมีโอกาสได เสนอช่ือให เ ล่ือน
ตําแหนง 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

งาน Sale มีโอกาสกาวหนามากกวาหนาที่อื่น ๆ  3.49 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานที่
ชัดเจน 

3.78 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 61 พบวาปจจัยดานความสําเร็จในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถาม

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง (3.32)  ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.78) และใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง คือ งาน Sale มีโอกาสกาวหนามากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 3.49) หนาท่ี Sale มีโอกาส
เล่ือนตําแหนงนอยกวาหนาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.06) ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอช่ือใหเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 2.96) 

ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3-9 ป ให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.26) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 
3.60) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ งาน Sale มีโอกาสกาวหนามากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ 
(คาเฉล่ีย 3.30) ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอช่ือใหเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.16) หนาท่ี Sale มี
โอกาสเล่ือนตําแหนงนอยกวาหนาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 2.98) 
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 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ  มากกวา  9 ปให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.18) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.48)  
หนาท่ี Sale มีโอกาสเล่ือนตําแหนงนอยกวาหนาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.40) งาน Sale มีโอกาสกาวหนา
มากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 2.98) ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอช่ือใหเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 
2.86) 
 
 
ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงานดานความจูงใจใน
ลักษณะงาน    จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 

นอยกวา 3 
ป 

3-9 ป มากวา 9 ป 
รวม 

ปจจัยดานความจูงใจในลักษณะงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือเปนงานที่นาสนใจทา
ทายความสามารถ 

3.59 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

มีความพึงพอใจท่ีไดปฏิบัติงานดานน้ี  3.78 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

งานที่ทานทําตรงกับความรูความสามารถของ
ทาน หรือประสบการณที่เรียนมา 

3.82 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง)  

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.73 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  62 พบวาปจจัยดานความจูงใจในลักษณะงาน ผูตอบแบบสอบถาม

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 9 ปใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.73) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก งานท่ีทานทําตรง
กับความรูความสามารถของทาน หรือประสบการณท่ีเรียนมา  (คาเฉล่ีย 3.82) มีความพึงพอใจท่ีได
ปฏิบัติงานดานนี้ (คาเฉล่ีย 3.78)งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือเปนงานท่ีนาสนใจทาทายความสามารถ 
(คาเฉล่ีย 3.59) 
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 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ป ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.54) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือเปนงานท่ีนาสนใจทาทายความสามารถ   (คาเฉล่ีย 3.63) มีความพึง
พอใจท่ีไดปฏิบัติงานดานนี้ (คาเฉล่ีย 3.58) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ งานท่ีทานทํา
ตรงกับความรูความสามารถของทาน หรือประสบการณท่ีเรียนมา (คาเฉล่ีย 3.42)  
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ป ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.68) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือเปนงานท่ีนาสนใจทาทายความสามารถ   (คาเฉล่ีย 3.71) งานท่ีทาน
ทําตรงกับความรูความสามารถของทาน หรือประสบการณท่ีเรียนมา (คาเฉล่ีย 3.68) มีความพึง
พอใจท่ีไดปฏิบัติงานดานนี้ (คาเฉล่ีย 3.65) 
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ตารางท่ี  63 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงานดานการไดรับการ
ยอมรับ/การยกยองในงาน    จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 

นอยกวา 3 
ป 

3-9 ป มากวา 9 ป 
รวม 

ปจจัยดานการไดรับการยอมรับ/การยกยอง 
ในงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ท านรู สึ ก ว า ตั ว เ อ งมี ค ว ามสํ าคัญสํ าหรั บ
หนวยงาน 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง)  

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง)  

ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจากทานเสมอ 3.10 
 (ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

บุคคลภายนอก  มีความตองการทํ างานใน
หนวยงานเดียวกับทาน 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง)  

3.31 
 (ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง)  

คาเฉลี่ยรวม 
3.22 

(ปานกลาง)  
3.40 

(ปานกลาง)  
3.36 

(ปานกลาง)  
3.32 

(ปานกลาง)  

 
 จากตารางท่ี  63 พบวาปจจัยดานการไดรับการยอมรับ/การยกยองในงาน ผูตอบ

แบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 9 ป ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.22) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับปานกลาง 3 
ลําดับแรกคือ ทานรูสึกวาตัวเองมีความสําคัญสําหรับหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.37) รองลงมาคือ 
บุคคลภายนอก มีความตองการทํางานในหนวยงานเดียวกับทาน (คาเฉล่ีย 3.18) และผูรวมงานมัก
ขอคําปรึกษาจากทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.10) 
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ป ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.40) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจากทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.51) และใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง คือ  ทานรูสึกวาตัวเองมีความสําคัญสําหรับหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.44) บุคคลภายนอก มี
ความตองการทํางานในหนวยงานเดียวกับทาน (คาเฉล่ีย 3.23) 
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ปให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.26)ในปจจัยยอยพบวาให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ทานรูสึกวาตัวเองมีความสําคัญสําหรับหนวยงาน (คาเฉล่ีย 
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3.45) ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจากทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.32) บุคคลภายนอก มีความตองการ
ทํางานในหนวยงานเดียวกับทาน (คาเฉล่ีย 3.31) 
 
 
ตารางท่ี 64  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงาน ดานความรับผิดชอบ  
จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 

นอยกวา 3 
ป 

3-9 ป มากวา 9 ป 
รวม 

ปจจัยดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานมีอิสระในการตัดสินใจในการปฏิบัติงาน
ดานสินเช่ือ 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเรื่องสําคัญของ
หนวยงาน 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ทานรูสึกวางานที่ทําอยูหนักมากเกินไปจนไมมี
เวลาพักผอน 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

งานที่ทานไดรับมอบหมายเปนไปตามตําแหนง
งาน 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชามอบหมายงานใหทานรับผิดชอบ
มากขึ้น 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  64 พบวาปจจัยดานความรับผิดชอบ ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาใน

การปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 9 ป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  
(คาเฉลี่ย 3.31) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก ผูบังคับบัญชา
มอบหมายงานใหทานรับผิดชอบมากข้ึน (คาเฉล่ีย 3.45) งานท่ีทานไดรับมอบหมายเปนไปตาม
ตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 3.43) ทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนักมากเกินไปจนไมมีเวลาพักผอน (คาเฉล่ีย 
3.31) ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเร่ืองสําคัญของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.20) ทานมีอิสระในการ
ตัดสินใจในการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.16) 
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 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ป ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.44) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก  งานท่ีทานไดรับมอบหมายเปนไปตามตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 3.74) ผูบังคับบัญชามอบหมาย
งานใหทานรับผิดชอบมากข้ึน (คาเฉล่ีย 3.53) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานมี
อิสระในการตัดสินใจในการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.42) ทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนักมาก
เกินไปจนไมมีเวลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.33) ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเร่ืองสําคัญของ
หนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.19) 
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ป ให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.42) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก  ผูบังคับบัญชามอบหมายงานใหทานรับผิดชอบมากข้ึน (คาเฉล่ีย 3.66) งานท่ีทาน
ไดรับมอบหมายเปนไปตามตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 3.51) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ 
ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเร่ืองสําคัญของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.43) ทานมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจเร่ืองสําคัญของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.31) ทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนักมากเกินไปจนไมมี
เวลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.20) 
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2) ปจจัยเก้ือกูลในการปฏิบัติงาน 
 
ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานผลตอบแทน
และสวัสดิการ   จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 

นอยกวา  
3 ป 

3-9 ป มากวา 9 ป 
รวม 

ปจจัยดานผลตอบแทนและสวัสดิการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานพึงพอใจตอการขึ้นเงินเดือนของธนาคาร 3.14 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

การพิจารณาขึ้นเงินเดือนขาดความยุติธรรม 3.06 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเมื่อเปรียบเทียบ
กับภาระหนาที่ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืนแลว 
KBANK ไดรับมากกวา 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

รายไดที่ไดรับไมเพียงพอกับรายจายในปจจุบัน 3.31 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

เมื่อเจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลที่ดีจาก
ธนาคาร 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการที่ไดรับของ KBANK ดีกวาธนาคาร
อื่น 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  65 พบวาปจจัยดานผลตอบแทนและสวัสดิการ ผูตอบแบบสอบถาม

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.17) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  
สวัสดิการท่ีไดรับของ KBANK ดีกวาธนาคารอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.35) รายไดท่ีไดรับไมเพียงพอกับ
รายจายในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.31) รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืนแลว KBANK ไดรับ
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มากกวา (คาเฉล่ีย 3.18) ทานพึงพอใจตอการข้ึนเงินเดือนของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.14) เม่ือเจ็บปวย 
จะไดรับการรักษาพยาบาลท่ีดีจากธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.12) การพิจารณาขึ้นเงินเดือนขาดความ
ยุติธรรม (คาเฉล่ีย 3.06) ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเมื่อเปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี (คาเฉล่ีย 
3.00) 
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ป ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.13)  ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก เม่ือเจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลท่ีดีจากธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.35) ทานพึง
พอใจตอการข้ึนเงินเดือนของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.44) เม่ือเจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลท่ีดี
จากธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.35) สวัสดิการท่ีไดรับของ KBANK ดีกวาธนาคารอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.28) 
รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอื่นแลว KBANK ไดรับมากกวา (คาเฉล่ีย 3.12) ทานรูสึกพึง
พอใจกับเงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี รายไดท่ีไดรับไมเพียงพอกับรายจายในปจจุบัน 
(คาเฉล่ีย 3.07) การพิจารณาข้ึนเงินเดือนขาดความยุติธรรม (คาเฉล่ีย 2.58) 
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ  มากกวา  9 ปให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.15) ในปจจัยยอยพบวาให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก เม่ือเจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลท่ีดีจากธนาคาร 
(คาเฉล่ีย 3.38) ทานพึงพอใจตอการข้ึนเงินเดือนของธนาคาร สวัสดิการที่ไดรับของ KBANK ดีกวา
ธนาคารอ่ืน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.23) รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอื่นแลว KBANK ไดรับ
มากกวา (คาเฉล่ีย 3.14) ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี (คาเฉล่ีย 
3.06) ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี (คาเฉล่ีย 3.05) การพิจารณาข้ึน
เงินเดือนขาดความยุติธรรม (คาเฉล่ีย 2.94) 
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ตารางท่ี 66  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานนโยบายและ
การบริหาร   จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 

นอยกวา 3 
ป 

3-9 ป มากวา 9 ป 
รวม 

ปจจัยดานนโยบายและการบริหาร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานยินดีปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบ
การบริหารงานของหนวยงาน 

3.90 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

นโยบายและการบริหารงานในปจจุบันสงเสริม
ใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งขึ้น 

3.82 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ควรมีการปรับนโยบายและการบริหารงาน
เพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน 

3.65 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.79 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 66 พบวาปจจัยดานนโยบายและการบริหาร ผูตอบแบบสอบถาม

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.79) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ทานยินดี
ปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบการบริหารงานของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.90) นโยบายและการ
บริหารงานในปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 3.82) ควรมีการปรับนโยบาย
และการบริหารงานเพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.65) 
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ป ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.78) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก ควรมีการปรับนโยบายและการบริหารงานเพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน (คาเฉล่ีย 
3.84) นโยบายและการบริหารงานในปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 3.79) 
ทานยินดีปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบการบริหารงานของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.70) 
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ป ให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.71) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก ควรมีการปรับนโยบายและการบริหารงานเพื่อใหสอดคลองกับสถานการณ
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ปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.83) นโยบายและการบริหารงานในปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งข้ึน 
(คาเฉล่ีย 3.68) ทานยินดีปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบการบริหารงานของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 
3.62) 
 
 
ตารางท่ี  67  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกือ้กูลในการปฏิบัติงาน ดานรูปแบบการ
บังคับบัญชา  จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 

นอยกวา 3 
ป 

3-9 ป มากวา 9 ป 
รวม 

ปจจัยดานรูปแบบการบังคับบัญชา   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานพึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติของผูบังคับบัญชา 3.73 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชารับฟงปญหาและชวยแกไขปญหา
ใหอยางสมํ่าเสมอ 

3.82 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชากดดันในการปฏิบัติงานของทาน
มากเกินไป 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.67 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 

  
 จากตารางท่ี  67 พบวาปจจัยดานรูปแบบการบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถาม

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 9 ปใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.67) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ผูบังคับบัญชารับ
ฟงปญหาและชวยแกไขปญหาใหอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.82) ทานพึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติของ
ผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.73) ผูบังคับบัญชากดดันในการปฏิบัติงานของทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 
3.45) 
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ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ปใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.71) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก ผูบังคับบัญชารับฟงปญหาและชวยแกไขปญหาใหอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.93)  ทานพึง
พอใจตอวิธีการปฏิบัติของผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.88) ผูบังคับบัญชากดดันในการปฏิบัติงานของ
ทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.30) 

ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา  9 ปให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.55) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก ผูบังคับบัญชารับฟงปญหาและชวยแกไขปญหาใหอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.74) 
รองลงมาคือ ทานพึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติของผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.62) และผูบังคับบัญชา
กดดันในการปฏิบัติงานของทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.31) 
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ตารางท่ี  68  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกือ้กูลในการปฏิบัติงาน ดานสภาพแวดลอม
ในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 

นอยกวา 3 
ป 

3-9 ป มากวา 9 ป 
รวม 

ปจจัยดานสภาพแวดลอมในการทํางาน   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานพึงพอใจในสถานที่ปฏิบัติงานของทาน 3.78 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

  สถานที่ทํ างานมีสิ่ งอํ านวยความสะดวก
เพียบพรอม 

3.63 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ทานพึงพอใจตออุปกรณและเคร่ืองมือในการ
ปฏิบัติงาน 

3.71 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

การเดินทางมาปฏิบั ติงานของทานมีความ
สะดวก 

3.80 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.73 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  68 พบวาปจจัยดานสภาพแวดลอมในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถาม

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.73) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก การเดินทางมา
ปฏิบัติงานของทานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 3.80) ทานพึงพอใจในสถานท่ีปฏิบัติงานของทาน 
(คาเฉล่ีย 3.78) ทานพึงพอใจตออุปกรณและเคร่ืองมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.71) สถานท่ี
ทํางานมีส่ิงอํานวยความสะดวกเพียบพรอม (คาเฉล่ีย 3.63) 
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ปใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.69) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก ทานพึงพอใจในสถานท่ีปฏิบัติงานของทาน (คาเฉล่ีย 3.81) ทานพึงพอใจตออุปกรณและ
เคร่ืองมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.77)  สถานท่ีทํางานมีส่ิงอํานวยความสะดวกเพียบพรอม การ
เดินทางมาปฏิบัติงานของทานมีความสะดวก เทากัน (คาเฉล่ีย 3.58)     
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ป ให
ความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
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ไดแก  ทานพึงพอใจตออุปกรณและเคร่ืองมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.88) ทานพึงพอใจใน
สถานท่ีปฏิบัติงานของทาน (คาเฉล่ีย 3.85) สถานท่ีทํางานมีส่ิงอํานวยความสะดวกเพียบพรอม การ
เดินทางมาปฏิบัติงานของทานมีความสะดวก เทากัน (คาเฉล่ีย 3.80) 
 
 
ตารางท่ี 69  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานความม่ันคงใน
การทํางาน/สวนตัว จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 

นอยกวา 3 
ป 

3-9 ป มากวา 9 ป 
รวม 

ปจจัยดานความม่ันคงในการทํางาน/สวนตัว 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานไมมั่นใจในความม่ันคงของงาน 3.18 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

ทานพึงพอใจท่ีจะปฏิบัติงานน้ีตอไป 3.61 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

ทานมีชีวิตสวนตัวและครอบครัวที่มั่นคง 3.63 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

ทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะทํางาน 2.65 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอย) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี   69 พบวาปจจัยดานความม่ันคงในการทํางาน /สวนตัว  ผูตอบ

แบบสอบถามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.27) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  
ทานมีชีวิตสวนตัวและครอบครัวท่ีม่ันคง (คาเฉลี่ย 3.63) ทานพึงพอใจท่ีจะปฏิบัติงานนี้ตอไป 
(คาเฉลี่ย 3.61) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานไมม่ันใจในความมั่นคงของงาน 
(คาเฉล่ีย 3.18) ทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะทํางาน (คาเฉล่ีย 2.65) 
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ป ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.16) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
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ไดแก  ทานพึงพอใจที่จะปฏิบัติงานน้ีตอไป (คาเฉล่ีย 3.70) ทานมีชีวิตสวนตัวและครอบครัวท่ี
ม่ันคง (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมาใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานไมม่ันใจในความมั่นคง
ของงาน (คาเฉล่ีย 2.95) และใหความสําคัญในระดับนอย คือ ทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัว
ในขณะทํางาน (คาเฉล่ีย 2.42) 
  ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ปให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.37)ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก  ทานพึงพอใจที่จะปฏิบัติงานนี้ตอไป (คาเฉล่ีย 3.68) ทานมีชีวิตสวนตัวและ
ครอบครัวท่ีม่ันคง (คาเฉล่ีย 3.58) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานไมม่ันใจในความ
ม่ันคงของงาน (คาเฉล่ีย 3.14) ทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะทํางาน (คาเฉล่ีย 3.09) 
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ตารางท่ี 70 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานความสัมพันธ
กับผูรวมงานจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเชื่อ 

นอยกวา 3 
ป 

3-9 ป มากวา 9 ป 
รวม 

ปจจัยดานความสัมพันธกับผูรวมงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงานทุกคน
อยางเทาเทียม 

3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.49 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของทานเสมอ 3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ทานมีความขัดแยงกับผูรวมงานเสมอ 2.45 
(นอย) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

ผูรวมงานใหคําแนะนําและชวยเหลืองานกันเปน
อยางดี 

3.65 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
 

 จากตารางท่ี  70 พบวาปจจัยดานความสัมพันธกับผูรวมงาน ผูตอบแบบสอบถาม
ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ นอยกวา 3 ป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.37) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมากไดแก  ผูบังคับบัญชา
ทานใสใจทุกขสุขของทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.71)  ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงานทุกคน
อยางเทาเทียม ผูรวมงานใหคําแนะนําและชวยเหลืองานกันเปนอยางดี เทากัน (คาเฉล่ีย 3.65) และ
ใหความสําคัญในระดับนอย คือ ทานมีความขัดแยงกับผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 2.45) 
 ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ 3-9 ปใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.42) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  ผูรวมงานใหคําแนะนําและชวยเหลืองานกันเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.77) ผูบังคับบัญชา
ใหความชวยเหลือพนักงานทุกคนอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 3.70) ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุข
ของทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.65) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานมีความขัดแยงกับ
ผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 2.56) 
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  ผูตอบแบบสอบระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานขายสินเช่ือ มากกวา 9 ปให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.33) ในปจจัยยอยพบวาให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.60) 
ผูรวมงานใหคําแนะนําและชวยเหลืองานกันเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.51) และใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงานทุกคนอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 3.49) ทานมี
ความขัดแยงกับผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 2.71) 
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 5.3 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอประสิทธิภาพในการปฏิบัตงิาน   จําแนกตามตําแหนงภายใน
องคกร  
 1) ปจจัยจูงใจในการปฏิบัตงิาน 
 
ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงาน ดานความสําเร็จในการ
ทํางาน   จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร 
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 
ปจจัยดานความสําเร็จใน

การทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เปาหมายสินเช่ือที่ไดรับไม
เหมาะสมกับความสามารถ
ของทาน 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

ทานไมเคยทําไดตาม
เปาหมายสินเช่ือที่ไดรับ 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.33 
(นอย) 

2.96 
(ปานกลาง) 

การทํางานในหนวยงานน้ี 
ทําใหทานมีโอกาสประสบ
ความสําเร็จตามเปาหมาย
การทํางานที่วางไว 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  71  พบวาปจจัยดานความสําเร็จในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถาม

ตําแหนงภายในองคกรพนักงานช้ันตนใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.30) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ทานไมเคยทําไดตาม
เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.44)  เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับไมเหมาะสมกับความสามารถของ
ทาน การทํางานในหนวยงานนี้ ทําใหทานมีโอกาสประสบความสําเร็จตามเปาหมายการทํางานท่ี
วางไว เทากัน (คาเฉล่ีย 3.22)  
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 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันกลาง ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.31) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก การทํางานในหนวยงานนี้ ทําใหทานมีโอกาสประสบความสําเร็จตามเปาหมายการ
ทํางานท่ีวางไว (คาเฉล่ีย 3.56)  และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ
ไมเหมาะสมกับความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 3.22) ทานไมเคยทําไดตามเปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ 
(คาเฉล่ีย 3.15) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน ผูชวยหัวหนาสวน ใหความสําคัญ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.30) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  การทํางานในหนวยงานนี้ ทําใหทานมีโอกาสประสบความสําเร็จตามเปาหมายการ
ทํางานท่ีวางไว (3.54) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับไม
เหมาะสมกับความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 3.38) ทานไมเคยทําไดตามเปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ 
(คาเฉล่ีย 2.973) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวน ใหความสําคัญ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.18) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก  เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับไมเหมาะสมกับความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 3.35) 
การทํางานในหนวยงานนี้ ทําใหทานมีโอกาสประสบความสําเร็จตามเปาหมายการทํางานท่ีวางไว 
(คาเฉล่ีย 3.32) ทานไมเคยทําไดตามเปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 2.87) 

  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนสูงกวาหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.29) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก การทํางานในหนวยงานนี้ ทําใหทานมีโอกาสประสบความสําเร็จตามเปาหมายการ
ทํางานท่ีวางไว (คาเฉล่ีย 3.87)  เปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับไมเหมาะสมกับความสามารถของทาน 
(คาเฉล่ีย 3.67) และใหความสําคัญในระดับนอย คือ ทานไมเคยทําไดตามเปาหมายสินเช่ือท่ีไดรับ 
(คาเฉล่ีย 2.33) 
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ตารางท่ี 72 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงาน ดานความกาวหนาใน
งาน จําแนกตามตําแหนงในองคกร 
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 
ปจจัยดานความกาวหนา 

ในงาม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หนาที่ Sale มีโอกาสเล่ือน
ตําแหนงนอยกวาหนาที่อื่น 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

ปจจุบันทานมีโอกาสได
เสนอช่ือใหเล่ือนตําแหนง 

3.67 
(มาก) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

งาน Sale มีโอกาสกาวหนา
มากกวาหนาที่อื่น ๆ  

3.89 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.23 
(ปานกลาง) 

ธนาคารแจงหลักเกณฑใน
การประเมินผลงานที่
ชัดเจน 

3.61 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.84 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.60 

(มาก) 
3.02 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
  

 จากตารางท่ี 72 พบวาปจจัยดานความกาวหนาในงาน ผูตอบแบบสอบถามตําแหนง
ภายในองคกรพนักงานช้ันตน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.60) ใน
ปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก ไดแก งาน Sale มีโอกาสกาวหนา
มากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉลี่ย 3.89) ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอช่ือใหเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 
3.67) ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.61) และใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง คือ หนาท่ี Sale มีโอกาสเล่ือนตําแหนงนอยกวาหนาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.22) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันกลาง ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.02) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.48) งาน 
Sale มีโอกาสกาวหนามากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 3.30) ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอช่ือใหเล่ือน
ตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.74) หนาท่ี Sale มีโอกาสเล่ือนตําแหนงนอยกวาหนาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 2.56) 
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 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.30) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.84) และให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ  งาน Sale มีโอกาสกาวหนามากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 3.35) 
งาน Sale มีโอกาสกาวหนามากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 3.11) ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอช่ือให
เล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.89) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวน ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.21) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก  ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.84) หนาท่ี Sale มีโอกาส
เล่ือนตําแหนงนอยกวาหนาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.42) ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอช่ือใหเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 2.98) งาน Sale มีโอกาสกาวหนามากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 2.97) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนสูกวาหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.25) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก ธนาคารแจงหลักเกณฑในการประเมินผลงานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.84) งาน Sale มี
โอกาสกาวหนามากกวาหนาท่ีอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 3.67) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ 
หนาท่ี Sale มีโอกาสเล่ือนตําแหนงนอยกวาหนาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 2.87) ปจจุบันทานมีโอกาสไดเสนอ
ช่ือใหเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.73) 
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ตารางท่ี 73  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงาน ดานความจูงใจใน
ลักษณะงาน  จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร    
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 
ปจจัยดานความจูงใจใน

ลักษณะงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือ
เปนงานที่นาสนใจทาทาย
ความสามารถ 

3.44 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.84 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 

มีความพึงพอใจที่ได
ปฏิบัติงานดานน้ี  

3.50 
(มาก) 

3.41 

(ปานกลาง) 
3.76 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
งานที่ทานทําตรงกับความรู
ความสามารถของทาน 
หรือประสบการณที่เรียนมา 

3.44 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.59 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.73 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 73 พบวาปจจัยดานความจูงใจในลักษณะงาน ผูตอบแบบสอบถาม

ตําแหนงภายในองคกร พนักงานช้ันตนใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.46) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  มีความพึงพอใจท่ีได
ปฏิบัติงานดานนี้ (คาเฉล่ีย 3.50) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ งานขายผลิตภัณฑ
สินเช่ือเปนงานท่ีนาสนใจทาทายความสามารถ งานท่ีทานทําตรงกับความรูความสามารถของทาน 
หรือประสบการณท่ีเรียนมา เทากัน (คาเฉล่ีย 3.44)  
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันกลาง ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.42)ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก  งานท่ีทานทําตรงกับความรูความสามารถของทาน หรือประสบการณท่ีเรียนมา 
(คาเฉล่ีย 3.44) รองลงมาคือ งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือเปนงานท่ีนาสนใจทาทายความสามารถ มี
ความพึงพอใจท่ีไดปฏิบัติงานดานนี้ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.41) 
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 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.73) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก  งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือเปนงานท่ีนาสนใจทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.84) มีความพึง
พอใจท่ีไดปฏิบัติงานดานนี้ (คาเฉล่ีย 3.76) และงานท่ีทานทําตรงกับความรูความสามารถของทาน 
หรือประสบการณท่ีเรียนมา (คาเฉล่ีย 3.59) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวน ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.67) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก งานท่ีทานทําตรงกับความรูความสามารถของทาน หรือประสบการณท่ีเรียนมา 
(คาเฉล่ีย 3.73) มีความพึงพอใจท่ีไดปฏิบัติงานดานนี้ (คาเฉล่ีย 3.65) และงานขายผลิตภัณฑสินเช่ือ
เปนงานท่ีนาสนใจทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.62) 
  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนสูงกวาหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.09) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก    มีความพึงพอใจท่ีไดปฏิบัติงานดานนี้ (คาเฉล่ีย 4.20) งานท่ีทานทําตรงกับความรู
ความสามารถของทาน หรือประสบการณท่ีเรียนมา (คาเฉล่ีย 4.07) งานขายผลิตภัณฑสินเช่ือเปน
งานท่ีนาสนใจทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 74 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงาน ดานการไดรับการ
ยอมรับ/การยกยองในงาน จําแนกตามตําแหนงภายใน 
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 
ปจจัยดานการไดรับการ
ยอมรับ/การยกยองในงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทานรูสึกวาตัวเองมี
ความสําคัญสําหรับ
หนวยงาน 

3.56 
(มาก) 

3.07 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
4.07 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 

ผูรวมงานมักขอคําปรึกษา
จากทานเสมอ 

3.78 
(มาก) 

2.96 

(ปานกลาง) 
2.92 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.80 

(มาก) 
3.31 

(ปานกลาง) 
บุคคลภายนอก มีความ
ตองการทํางานใน
หนวยงานเดียวกับทาน 

3.56 
(มาก) 

3.19 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.60 

(มาก) 
3.25 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.63 

(มาก) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.82 

(มาก) 
3.32 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี   74 พบวาปจจัยดานการไดรับการยอมรับ/ยกยองในงาน  ผูตอบ

แบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรพนักงานช้ันตน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
มาก  (คาเฉล่ีย 3.63) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ผูรวมงานมักขอ
คําปรึกษาจากทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.78) ทานรูสึกวาตัวเองมีความสําคัญสําหรับหนวยงาน 
บุคคลภายนอก มีความตองการทํางานในหนวยงานเดียวกับทาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.56) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันกลาง ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.07) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก  บุคคลภายนอก มีความตองการทํางานในหนวยงานเดียวกับทาน (คาเฉล่ีย 3.19)  
ทานรูสึกวาตัวเองมีความสําคัญสําหรับหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.07) ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจากทาน
เสมอ (คาเฉล่ีย 2.96) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.11) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
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ปานกลาง ไดแก  ทานรูสึกวาตัวเองมีความสําคัญสําหรับหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.32) บุคคลภายนอก 
มีความตองการทํางานในหนวยงานเดียวกับทาน (คาเฉล่ีย 3.08) ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจากทาน
เสมอ (คาเฉล่ีย 2.92) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวนใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก  ทานรูสึกวาตัวเองมีความสําคัญสําหรับหนวยงาน ผูรวมงานมักขอคําปรึกษาจากทานเสมอ 
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.43) บุคคลภายนอก มีความตองการทํางานในหนวยงานเดียวกับทาน (คาเฉล่ีย 
3.20) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนสูงกวาหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก ทานรูสึกวาตัวเองมีความสําคัญสําหรับหนวยงาน (คาเฉล่ีย 4.07) ผูรวมงานมักขอคําปรึกษา
จากทานเสมอ (คาเฉลี่ย 3.80) บุคคลภายนอก มีความตองการทํางานในหนวยงานเดียวกับทาน 
(คาเฉล่ีย 3.60) 
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ตารางท่ี 75 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการปฏิบัติงาน  ดานความรับผิดชอบ
จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร    
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 

ปจจัยดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทานมีอิสระในการ
ตัดสินใจในการปฏิบัติงาน
ดานสินเช่ือ 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ทานมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจเรื่องสําคัญของ
หนวยงาน 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ทานรูสึกวางานที่ทําอยู
หนักมากเกินไปจนไมมี
เวลาพักผอน 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

งานที่ทานไดรับมอบหมาย
เปนไปตามตําแหนงงาน 

3.50 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชามอบหมาย
งานใหทานรับผิดชอบมาก
ขึ้น 

3.50 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.79 

(มาก) 
3.39 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 75 พบวาปจจัยดานความรับผิดชอบ ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายใน

องคกร พนักงานช้ันตน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36) ใน
ปจจัยยอยพบวา ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ไดแก  งานท่ีทานไดรับ
มอบหมายเปนไปตามตําแหนงงาน ผูบังคับบัญชามอบหมายงานใหทานรับผิดชอบมากข้ึน เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.50) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ  ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเร่ือง
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สําคัญของหนวยงาน ทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนักมากเกินไปจนไมมีเวลาพักผอน เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.33) ทานมีอิสระในการตัดสินใจในการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.11)  
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันกลาง ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ีอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  ผูบังคับบัญชามอบหมายงานใหทานรับผิดชอบมากข้ึน (คาเฉล่ีย 3.70)และให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ  งานท่ีทานไดรับมอบหมายเปนไปตามตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 
3.44) ทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนักมากเกินไปจนไมมีเวลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.30) ทานมีอิสระใน
การตัดสินใจในการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.26) ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเร่ือง
สําคัญของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.11) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.20) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
มากไดแก  งานท่ีทานไดรับมอบหมายเปนไปตามตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 3.51) และใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง คือ  ผูบังคับบัญชามอบหมายงานใหทานรับผิดชอบมากข้ึน (คาเฉล่ีย 3.32) ทาน
มีอิสระในการตัดสินใจในการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.19) ทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนัก
มากเกินไปจนไมมีเวลาพักผอน (คาเฉลี่ย 3.00) ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเร่ืองสําคัญของ
หนวยงาน (คาเฉล่ีย 2.97) 
  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวน ใหความสําคัญโดยรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.44) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก ผูบังคับบัญชามอบหมายงานใหทานรับผิดชอบมากข้ึน (คาเฉล่ีย 3.55) งานท่ีทานไดรับ
มอบหมายเปนไปตามตําแหนงงาน (คาเฉล่ีย 3.52) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานมี
สวนรวมในการตัดสินใจเร่ืองสําคัญของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.42) ทานมีอิสระในการตัดสินใจใน
การปฏิบัติงานดานสินเช่ือ ทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนักมากเกินไปจนไมมีเวลาพักผอน เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.35) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนสูงกวาหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.79) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก  งานท่ีทานไดรับมอบหมายเปนไปตามตําแหนงงาน ผูบังคับบัญชามอบหมายงานใหทาน
รับผิดชอบมากข้ึน เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.00) ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเร่ืองสําคัญของหนวยงาน 
(คาเฉล่ีย 3.87) และทานมีอิสระในการตัดสินใจในการปฏิบัติงานดานสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 3.60) และ
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานรูสึกวางานท่ีทําอยูหนักมากเกินไปจนไมมีเวลาพักผอน 
(คาเฉล่ีย 3.47) 
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 2) ปจจัยเก้ือกูลในการปฏิบัติงาน 
 
ตารางท่ี 76  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานผลตอบแทน
และสวัสดิการ จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร    

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 
ปจจัยดานผลตอบแทนและ

สวัสดิการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทานพึงพอใจตอการขึ้น
เงินเดือนของธนาคาร 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

การพิจารณาขึ้นเงินเดือน
ขาดความยุติธรรม 

3.39 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.20 
(นอย) 

2.88 
(ปานกลาง) 

ทานรูสึกพึงพอใจกับ
เงินเดือนเมื่อเปรียบเทียบ
กับภาระหนาที่ 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับ
ธนาคารอื่นแลว KBANK 
ไดรับมากกวา 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

รายไดที่ไดรับไมเพียงพอ
กับรายจายในปจจุบัน 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

เมื่อเจ็บปวย จะไดรับการ
รักษาพยาบาลที่ดีจาก
ธนาคาร 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการท่ีไดรับของ 
KBANK ดีกวาธนาคารอ่ืน 

3.50 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ย 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  76 พบวาปจจัยดานผลตอบแทนและสวัสดิการ ผูตอบแบบสอบถาม

ตําแหนงภายในองคกรใหความสําคัญพนักงานช้ันตน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก สวัสดิการที่ไดรับ
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ของ KBANK ดีกวาธนาคารอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.50) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานพึง
พอใจตอการข้ึนเงินเดือนของธนาคาร รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืนแลว KBANK ไดรับ
มากกวา เทากัน (คาเฉล่ีย 3.44) การพิจารณาข้ึนเงินเดือนขาดความยุติธรรม (คาเฉล่ีย 3.39) รายไดที่
ไดรับไมเพียงพอกับรายจายในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.28) ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเม่ือ
เปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี เม่ือเจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลท่ีดีจากธนาคาร เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.22) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันกลาง ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.03) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก สวัสดิการที่ไดรับของ KBANK ดีกวาธนาคารอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.26) รายไดท่ีไดรับไม
เพียงพอกับรายจายในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.22) รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืนแลว KBANK 
ไดรับมากกวา (คาเฉล่ีย 3.15) เม่ือเจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลท่ีดีจากธนาคาร (คาเฉล่ีย 
3.11) ทานพึงพอใจตอการข้ึนเงินเดือนของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.07) การพิจารณาข้ึนเงินเดือนขาด
ความยุติธรรม (คาเฉล่ีย 2.74) ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเมื่อเปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี 
(คาเฉล่ีย 2.67) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.10) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก   เม่ือเจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลท่ีดีจากธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.41) รายไดท่ี
ไดรับไมเพียงพอกับรายจายในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.38) ทานพึงพอใจตอการข้ึนเงินเดือนของ
ธนาคาร ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี เทากัน (คาเฉล่ีย 3.11) 
สวัสดิการท่ีไดรับของ KBANK ดีกวาธนาคารอ่ืน (คาเฉลี่ย 3.08) รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับ
ธนาคารอ่ืนแลว KBANK ไดรับมากกวา (คาเฉล่ีย 2.89) การพิจารณาข้ึนเงินเดือนขาดความยุติธรรม 
(คาเฉล่ีย 2.73) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวน ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.16) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก ทานพึงพอใจตอการข้ึนเงินเดือนของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.30) เม่ือเจ็บปวย จะไดรับการ
รักษาพยาบาลท่ีดีจากธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.27) สวัสดิการที่ไดรับของ KBANK ดีกวาธนาคารอ่ืน 
(คาเฉล่ีย 3.25) รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืนแลว KBANK ไดรับมากกวา (คาเฉล่ีย 3.20) 
การพิจารณาข้ึนเงินเดือนขาดความยุติธรรม (คาเฉล่ีย 3.05) ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเม่ือ
เปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี รายไดท่ีไดรับไมเพียงพอกับรายจายในปจจุบัน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.03) 
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  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนสูงกวาหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.17) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับ
มาก  สวัสดิการท่ีไดรับของ KBANK ดีกวาธนาคารอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.67) ทานพึงพอใจตอการข้ึน
เงินเดือนของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.60) เม่ือเจ็บปวย จะไดรับการรักษาพยาบาลท่ีดีจากธนาคาร 
(คาเฉล่ีย 3.53) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานรูสึกพึงพอใจกับเงินเดือนเม่ือ
เปรียบเทียบกับภาระหนาท่ี (คาเฉล่ีย 3.40) รายไดเฉล่ียเปรียบเทียบกับธนาคารอื่นแลว KBANK 
ไดรับมากกวา (คาเฉล่ีย 3.20) รายไดท่ีไดรับไมเพียงพอกับรายจายในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 2.60) การ
พิจารณาข้ึนเงินเดือนขาดความยุติธรรม (คาเฉล่ีย 2.20) 
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ตารางท่ี 77  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน  ดานนโยบายและ
การบริหาร จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร  
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 
ปจจัยดานนโยบายและการ

บริหาร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทานยินดีปฏิบัติงานตาม
นโยบายและรูปแบบการ
บริหารงานของหนวยงาน 

4.06 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

นโยบายและการ
บริหารงานในปจจุบัน
สงเสริมใหทานปฏิบัติงาน
ไดดียิ่งขึ้น 

3.83 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ควรมีการปรับนโยบายและ
การบริหารงานเพ่ือให
สอดคลองกับสถานการณ
ปจจุบัน 

3.67 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.85 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 

   
 จากตารางท่ี 77  พบวาปจจัยดานนโยบายและการบริหาร ผูตอบแบบสอบถาม

ตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันตน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.85) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ทานยินดีปฏิบัติงานตาม
นโยบายและรูปแบบการบริหารงานของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 4.06) นโยบายและการบริหารงานใน
ปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 3.83) ควรมีการปรับนโยบายและการ
บริหารงานเพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.67) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันกลาง ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.72) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก ควรมีการปรับนโยบายและการบริหารงานเพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน (คาเฉล่ีย 
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3.81) ทานยินดีปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบการบริหารงานของหนวยงาน นโยบายและการ
บริหารงานในปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งข้ึน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.67) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.73) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก  ทานยินดีปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบการบริหารงานของหนวยงาน และควรมีการ
ปรับนโยบายและการบริหารงานเพื่อใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.76) 
นโยบายและการบริหารงานในปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 3.68) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวน ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.69) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  
นโยบายและการบริหารงานในปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งข้ึน และควรมีการปรับ
นโยบายและการบริหารงานเพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.75) ทาน
ยินดีปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบการบริหารงานของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.57) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนสูงกวาหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก ทานยินดีปฏิบัติงานตามนโยบายและรูปแบบการบริหารงานของหนวยงาน นโยบายและการ
บริหารงานในปจจุบันสงเสริมใหทานปฏิบัติงานไดดียิ่งข้ึน และควรมีการปรับนโยบายและการ
บริหารงานเพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00)    
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ตารางท่ี 78  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานรูปแบบการ
บังคับบัญชาจําแนกตามตําแหนงภายในองคกร    
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 
ปจจัยดานรูปแบบการ

บังคับบัญชา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทานพึงพอใจตอวิธีการ
ปฏิบัติของผูบังคับบัญชา 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.82 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชารับฟงปญหา
และชวยแกไขปญหาให
อยางสม่ําเสมอ 

3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชากดดันในการ
ปฏิบัติงานของทานมาก
เกินไป 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.76 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 78  พบวาปจจัยดานรูปแบบการบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถาม

ตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันตนใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.76) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ผูบังคับบัญชารับฟงปญหา
และชวยแกไขปญหาใหอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.94) ทานพึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติของ
ผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.89) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ผูบังคับบัญชากดดันในการ
ปฏิบัติงานของทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.44)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปน พนักงานช้ันกลาง ใหความสําคัญ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.70) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก ผูบังคับบัญชารับฟงปญหาและชวยแกไขปญหาใหอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.96) ทานพึง
พอใจตอวิธีการปฏิบัติของผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.78) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ 
ผูบังคับบัญชากดดันในการปฏิบัติงานของทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.37) 
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    ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.52) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก    ผูบังคับบัญชารับฟงปญหาและชวยแกไขปญหาใหอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.92) และให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานพึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติของผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.49) 
ผูบังคับบัญชากดดันในการปฏิบัติงานของทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.16) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวน ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.60) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ทาน
พึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติของผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.82) ผูบังคับบัญชารับฟงปญหาและชวย
แกไขปญหาใหอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.62) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ผูบังคับบัญชา
กดดันในการปฏิบัติงานของทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.37) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนสูงกวาหัวหนาสวน ใหความสําคัญ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.73) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก ลําดับแรกคือ ผูบังคับบัญชารับฟงปญหาและชวยแกไขปญหาใหอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 
3.93) ทานพึงพอใจตอวิธีการปฏิบัติของผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.67) และผูบังคับบัญชากดดันใน
การปฏิบัติงานของทานมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.60) 
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ตารางท่ี 79  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานสภาพแวดลอม
ในการทํางาน   จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร    
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 
ปจจัยดานสภาพแวดลอม

ในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทานพึงพอใจในสถานที่
ปฏิบัติงานของทาน 

4.06 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

สถานที่ทํางานมีสิ่งอํานวย
ความสะดวกเพียบพรอม 

3.78 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ทานพึงพอใจตออุปกรณ
และเครื่องมือในการ
ปฏิบัติงาน 

4.06 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

การเดินทางมาปฏิบัติงาน
ของทานมีความสะดวก 

3.89 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.94 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 79  พบวาปจจัยดานสภาพแวดลอมในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถาม

ตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันตน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.94) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ทานพึงพอใจในสถานท่ี
ปฏิบัติงานของทาน และทานพึงพอใจตออุปกรณและเคร่ืองมือในการปฏิบัติงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.06) การเดินทางมาปฏิบัติงานของทานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 3.89)  สถานท่ีทํางานมีส่ิงอํานวย
ความสะดวกเพียบพรอม (คาเฉล่ีย 3.78)   
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันกลาง ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมมาก (คาเฉล่ีย 3.53) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก  ทานพึงพอใจในสถานท่ีปฏิบัติงานของทาน (คาเฉล่ีย 3.81) สถานท่ีทํางานมีส่ิงอํานวยความ
สะดวกเพียบพรอม (คาเฉล่ีย 3.52) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ  ทานพึงพอใจตอ
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อุปกรณและเคร่ืองมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.41) การเดินทางมาปฏิบัติงานของทานมีความ
สะดวก (คาเฉล่ีย 3.37)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.57) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก  การเดินทางมาปฏิบัติงานของทานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 3.68) สถานท่ีทํางานมีส่ิงอํานวย
ความสะดวกเพียบพรอม (คาเฉล่ีย 3.62) ทานพึงพอใจตออุปกรณและเคร่ืองมือในการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 3.54) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานพึงพอใจในสถานท่ีปฏิบัติงานของ
ทาน (คาเฉล่ีย 3.46) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวน ใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.81) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ทาน
พึงพอใจในสถานท่ีปฏิบัติงานของทาน (คาเฉล่ีย 3.93) ทานพึงพอใจตออุปกรณและเคร่ืองมือใน
การปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.92) การเดินทางมาปฏิบัติงานของทานมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 3.80)  
สถานท่ีทํางานมีส่ิงอํานวยความสะดวกเพียบพรอม (คาเฉล่ีย 3.60) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนสูงกวาหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20) ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก  สถานท่ีทํางานมีส่ิงอํานวยความสะดวกเพียบพรอม (คาเฉล่ีย 4.40) ทานพึงพอใจตออุปกรณ
และเคร่ืองมือในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.33) การเดินทางมาปฏิบัติงานของทานมีความสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.13) ทานพึงพอใจในสถานท่ีปฏิบัติงานของทาน (คาเฉล่ีย 3.93) 
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ตารางท่ี  80  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน  ดานความม่ันคงใน
การทํางาน/สวนตัว  จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร    
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 
ปจจัยดานความม่ันคงใน

การทํางาน/สวนตัว   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทานไมมั่นใจในความ
มั่นคงของงาน 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

ทานพึงพอใจท่ีจะ
ปฏิบัติงานน้ีตอไป 

4.06 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

ทานมีชีวิตสวนตัวและ
ครอบครัวที่มั่นคง 

3.61 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

 ทานมักจะกังวลกับปญหา
สวนตัวในขณะทํางาน 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.30 
(นอย) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.20 
(นอย) 

2.77 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.60 

(มาก) 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  80 พบวาปจจัยดานความม่ันคงในการทํางาน /สวนตัว  ผูตอบ

แบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรพนักงานช้ันตน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
มาก  (คาเฉล่ีย 3.60) ในปจจัยยอยพบวา ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ทานพึงพอใจท่ีจะ
ปฏิบัติงานน้ีตอไป (คาเฉล่ีย 4.06) ทานมีชีวิตสวนตัวและครอบครัวท่ีม่ันคง (คาเฉล่ีย 3.61) และให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะทํางาน (คาเฉล่ีย 3.39) 
ทานไมม่ันใจในความมั่นคงของงาน (คาเฉล่ีย 3.33) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันกลาง ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.29) ในปจจัยยอยพบวา ใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก   ทานมีชีวิตสวนตัวและครอบครัวท่ีม่ันคง (คาเฉล่ีย 3.70) ทานพึงพอใจท่ีจะปฏิบัติงานนี้
ตอไป (คาเฉล่ีย 3.37) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานไมม่ันใจในความม่ันคงของ
งาน ทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะทํางาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.04)  
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน ใหความสําคัญ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.13) ในปจจัยยอยพบวา ใหความสําคัญในระดับ
มาก ทานพึงพอใจท่ีจะปฏิบัติงานน้ีตอไป (คาเฉล่ีย 3.59) ทานมีชีวิตสวนตัวและครอบครัวท่ีม่ันคง 
(คาเฉลี่ย 3.57) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานไมม่ันใจในความมั่นคงของงาน 
(3.05) ทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะทํางาน (คาเฉล่ีย 2.30) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวน ใหความสําคัญ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.31) ในปจจัยยอยพบวา ใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก ทานพึงพอใจที่จะปฏิบัติงานน้ีตอไป (คาเฉล่ีย 3.67) และใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง คือ ทานมีชีวิตสวนตัวและครอบครัวท่ีม่ันคง (คาเฉล่ีย 3.48) ทานไมม่ันใจในความม่ันคงของ
งาน (คาเฉล่ีย 3.18) ทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะทํางาน (คาเฉล่ีย 2.90) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนสูงกวาหัวหนาสวน ใหความสําคัญ 
โดยรวมมีคาเฉล่ีอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.17) ในปจจัยยอยพบวา ใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  ทานพึงพอใจท่ีจะปฏิบัติงานน้ีตอไป และทานมีชีวิตสวนตัวและครอบครัวท่ีม่ันคง 
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.87) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ  ทานไมม่ันใจในความม่ันคงของ
งาน (คาเฉล่ีย 2.73) และทานมักจะกังวลกับปญหาสวนตัวในขณะทํางาน (คาเฉล่ีย 2.20) 
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ตารางท่ี 81 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยเกื้อกูลในการปฏิบัติงาน ดานความสัมพันธ
กับผูรวมงาน  จําแนกตามตําแหนงภายในองคกร    
 

ตําแหนงภายในองคกร 

พนักงาน
ชั้นตน 

พนักงาน
ชั้นกลาง 

ผูชวย
หัวหนา
สวน 

หัวหนา
สวน 

สูงกวา
หัวหนา
สวน 

รวม 
ปจจัยดานความสัมพันธกับ

ผูรวมงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูบังคับบัญชาใหความ
ชวยเหลือพนักงานทุกคน
อยางเทาเทียม 

3.78 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชาทานใสใจ
ทุกขสุขของทานเสมอ 

3.94 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ทานมีความขัดแยงกับ
ผูรวมงานเสมอ 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.41 
(นอย) 

2.38 
(นอย) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.20 
(นอย) 

2.59 
(ปานกลาง) 

ผูรวมงานใหคําแนะนําและ
ชวยเหลืองานกันเปนอยางดี 

3.72 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.56 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 81 พบวาปจจัยดานความสัมพันธกับผูรวมงาน  ผูตอบแบบสอบถาม

ตําแหนงภายในองคกรพนักงานช้ันตน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.56) ในปจจัยยอยพบวา ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของ
ทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.94) ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงานทุกคนอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 
3.78) ผูรวมงานใหคําแนะนําและชวยเหลืองานกันเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.72) และใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง คือ ทานมีความขัดแยงกับผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 2.78) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนพนักงานช้ันกลาง ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38) ในปจจัยยอยพบวา ใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.81) ผูรวมงานใหคําแนะนํา
และชวยเหลืองานกันเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.67) ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงานทุกคน
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อยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 3.63) และใหความสําคัญในระดับนอย คือ ทานมีความขัดแยงกับผูรวมงาน
เสมอ (คาเฉล่ีย 2.41)     
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนผูชวยหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.22) ในปจจัยยอยพบวา ใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  ผูรวมงานใหคําแนะนําและชวยเหลืองานกันเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.65) รองลงมา ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ   ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงานทุกคนอยางเทาเทียม 
ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.43) และใหความสําคัญในระดับนอย คือ 
ทานมีความขัดแยงกับผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 2.38) 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนหัวหนาสวน ใหความสําคัญ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.45) ในปจจัยยอยพบวา ใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงานทุกคนอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 3.68) 
ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.65) ผูรวมงานใหคําแนะนําและชวยเหลือ
งานกันเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.63) และใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ทานมีความขัดแยงกับ
ผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 2.83) 

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงภายในองคกรเปนสูงกวาหัวหนาสวน ใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.12) ในปจจัยยอยพบวา ใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก  ผูบังคับบัญชาทานใสใจทุกขสุขของทานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.53) และใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง คือ  ผูบังคับบัญชาใหความชวยเหลือพนักงานทุกคนอยางเทาเทียม (คาเฉลี่ย 3.40) 
และผูรวมงานใหคําแนะนําและชวยเหลืองานกันเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.33) ทานมีความขัดแยงกับ
ผูรวมงานเสมอ (คาเฉล่ีย 2.20) 
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สวนท่ี 6  ปญหา และขอเสนอแนะในการปรับปรุงกระบวนการทํางานในดานตางๆ 
 
1. ดานนโยบายเครดิต 

1.  มีการปองกนัความเส่ียงใหธนาคารมากเกินไป ทําใหชองทางการขายและโอกาสลด
นอยลงไป สูคูแขงไมไดในบางเร่ือง (3 ราย) 

2.  มีขอจํากัดหรือหลักเกณฑเกินไปบางคร้ังทําใหสูญเสียลูกคาท่ีดีไป  (1 ราย) 
3.  เกิดจากตัวผูปฏิบัติเองท่ียังไมแมนในนโยบาย  (1 ราย) 
4.  การแกไขหลักเกณฑการอนุมัติท่ีไมตรงกับฝายสัญญาทํานิติกรรมไมได ( 1 ราย) 
5.  อานยากไมมีการจัดเปนหมวดหมู (1 ราย) 
6.  บางคร้ังจุกจิกเกนิไป หนวยงานแตละหนวยมีความเขาใจไมตรงกนั (1 ราย) 
7.  บางคร้ังนโยบายมีขอปลีกยอยมากเกนิไปจึงทําใหมีขอติดขัดในการทําเอกสาร (1 ราย) 
8.  นโยบายเครดิตสกอรร่ิงจะตองขออนุมัติ หรือแมแตสกอรของบูโร (1 ราย) 
9.  เปาหมายสูง ไมสอดคลองกับงาน มีตัววัดหลากหลายมาก จนไมสามารถกําหนดทิศทาง 
      ได (1 ราย) 
 
 
ขอเสนอแนะ 
1. นโยบายควรมีการยืดหยุนมากกวานี้ บางคร้ัง  case  แตละ  case  ตองมีความยืดหยุน และดู

เหตุผล รวมท้ังคํานึงผลประโยชนและผลเสียหายดวย  (1 ราย) 
2.  การกําหนดนโยบายเครดิตใหทันตอสถานการณของธุรกิจในปจจบัุน (1 ราย) 
3.  อุปสรรค ควรจะมีวิธีแกไขในเร่ืองของเปาหมายท่ีวัดคามิได (1 ราย) 
 

2. ดานเทคโนโลยีตางๆ เชนระบบเคร่ืองมือและอุปกรณ 
1.  ระบบ SMR ลาชา ( 2 ราย) 
2.  บางคร้ังระบบสืบคน ใชเวลาในการดึงขอมูลนานเกินไป (1 ราย) 
3.  โปรแกรมท่ีใชมักมีการขัดของและ  eror  บอย โดยเฉพาะ  lotus notes  (1 ราย) 
4.  เคร่ือง คอมพิวเตอรและอุปกรณสํานักงานลาสมัย  (1 ราย) 
5.  ระบบชา และตองคียงานดานตางๆเพ่ิมข้ึนอีก ทําใหทํางานไดชา   (3 ราย) 
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ขอเสนอแนะ 
1.  เพิ่มหรือพฒันาระบบอินเตอรเน็ตความเร็วสูงเพื่อใหการทํางานมีความรวดเร็วข้ึน (1 ราย) 
2.  ควรที่จะปรับปรุงระบบเคร่ืองคอมพิวเตอรใหมีความเร็ว และทันสมัย กวาท่ีเปนอยู  (1 ราย) 
3.  ควรเปล่ียนเคร่ืองคอมพิวเตอรใหทันสมัย  (1 ราย) 
 

3. ดานการปฏิบัติงานตาง ๆ เชน เปาหมาย ผลตอบแทน งบประมาณ  
1. เปาหมายสูง สามารถทําไดเปาหมายยาก แตถาทําไดแลวตองประเมินพิจารณาเงินเดอืน

เปนแบบระฆังคว่ําทําใหแบงปนระหวาง เซลดวยกนัทําใหเงินเดือนข้ึนไมเทากัน  (1 ราย) 
2.  เปาหมายการดําเนินงานสูงแตผลตอบแทนอยูในระดับตํ่า  (1 ราย) 

 
ขอเสนอแนะ 
1.  เพื่อเปาหมายสูง ควรมีผลตอบแทนเปนเงินเดือนเพิม่  (1 ราย) 
2.  คาครองชีพเพิ่มข้ึนนาจะมีการปรับเพิ่มเงินเดือนพนักงานมากกวานี ้ (1 ราย) 

 
4. ปญหาดานอ่ืน ๆ 

1. ในบางคร้ังธนาคารต้ังเปาหมายสูงมาก เกินความจริง บนสภาพการณแวดลอม ปจจุบัน 
เชน ภาวะเศรษฐกิจ /น้ํามันแพง/เงินเฟอ/ประทวงการเมือง  (1 ราย)  

2. การ key sms ไมสงผลดีตอการปฏิบัติงานทําใหตองมัวแตมานั่ง key ทําไหไมสามารถทํา
อยางอ่ืนได  (1 ราย) 

3. การดําเนินงานติดตอกันกับหนวยงานตาง ๆ บางคร้ังมีผูรับสายเนื่องจาก ทางฝายนั้นมี
ปริมาณคอนขางมาก  (1 ราย) 

4. คาน้ํามันเพิ่มข้ึนทุกวัน ทําใหคาครองชีพและคาน้ํามันรถในการออกพบลูกคา เพิ่มสูงข้ึน 
         (1 ราย) 
5. น้ํามันมีการปรับข้ึนราคา แตธนาคารไมมีการปรับข้ึนใหเหมาะสมกับสภาวะปจจุบันแต

เปาหมายมีแตเพิ่มข้ึน  (1 ราย) 
 

ขอเสนอแนะ 
 ควรลดรายงานที่จะตองทําใหนอยลง ใหฝายขายเอาเวลาไปหาลูกคามีประโยชนมากกวา 

และบางคร้ังไมตรงกับความเปนจริง  (1 ราย) 
 


